
XXXVIII. évlolyam 
141. szám 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassób 
Ez a kézbesitési dij 

gő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij á 
kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 

dij külön megfizetendő. 

Egyes szám ára: 3 le j 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, 

tutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a s 
12.174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

egész évre 1200 lej. 
lap utol ó oldalán 

Magyarországon 20 Iillér. 

Péntek 

1932. évi junius 24 
an és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesítési 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

A VALÓDI LISTÁ 
Irta: Tanódy Endre 

Tizennyolcadikán lezárultak a törvény- 
székek konverziós listái. A husz holdon 
fölüli bejelentések határnapja járt le és 
néhány nap mulva statisztika készülhet 
a bejelentések számáról és a bejelentések 
végösszege ismeretes lesz. Izgalmasan ér- 
dekes adatok, amelyeket ismerni kellett 
volna jóval azelőtt, hogy a konverziós 
munkálatok megindultak. De tudvalevően 
az országnak nincsen elég tisztviselője, 
hanem éppen százezerrel több a kelleté- 
nél és igy eddig nem lehetett megállapi- 
tani azt, amit holnap, holnapután már 
tudni fogunk. 

Hiába fárad bele időnként a közvéle- 
mény és hiába kerülgetik összes régi és 
uj ravaszságaikkal a politikusok, a 
konverzió és pedig a husz holdon fölüli 
konverzió Románia politikai, szociális és 
gazdasági egyensulyának a központi 
problémája. Minden tulzás nélkül egye- 
düli belpolitikai realitása. 

A kis konverzió belekerült a jelszó ör- 
vénybe és ennek a sodrából aligha fogja 
valaki kihuzni. Az ellenforradalmi gör- 
csös vonaglás önkéntelen elháritó gesz- 
tusa a parasztságnak állandó engedmé- 
nyekkel való felizgatása. Több mint tiz 
éves programm ez és itt nincs visszatérés. 

Ha pénz nincsen, legalább legyen vá- 
lasztó és pedig paraszt választó, aki ha 
megkapja a magáét és főként a másét, 
nem törődik a továbbiakkal és felőle te- 
het amit akar az, akit egyre ujabb, ész- 
szerütlenebbnél észszerütlenebb ajánd 
kok ellenében kormányra ültet. A kis 
konverzió tehát befejezett csapás, re- 
ménytelen és katasztrófális. 

A nagynak nevezett konverzió ellenben 
a bünbakk, vagy a másik szimbólummal 
élve, a bárány, hivatott arra, hogy a kis- 
konverzió halálos bünét megváltsa. Két- 
ségbeesés és bosszu suggalta tanácsok és 
szenvedélyek fenik a fegyvert, - azaz 
dehogy a fegyvert, hiszen a fegyver bátor 
és becsületes emberek kezébe való - ke- 
verik a méregport, hogy visszacsinálják, 
vagy legalább is ártalmatlanná tegyék a 
husz holdon fölüliek szanálását. Vissza 
akarják szolgáltatni őket a hitelezők ed- 
digi önkényének és tudjuk, hogy mit je- 
ent, amikor a menekülőben lévő rab- 
szolgát elfogják és kiadják a gazdájának, 
Mogy egymás között intézzék el a dolgu- 
at. 

Ebben a kérdésben nincsen eltérés a 
két nagynak nevezett politikai párt kö- 
zött. Liberálisok és nemzeti parasztpár- 
tiak egyaránt megtalálták már a szólamo- 
at és ezekben a szólamokban, mint a 

rosszul hangolt zongorán, egyszerre két 
ang csendül föl. 

Megtartani és megjavitani a konver- 
ziós törvényt" - mondja Duca a liberá- 
lisok legutóbbi manifesztumában. „Ka- 
matengedmény és haladék', mondja 
ugyanaz a manifesztum. 

Aki a politikai beszéd- és értelemgya- 
korlat módszereit ismeri, az világosan ki- 

ogy ez annyi, mint „eltörölni a olvassa, 
onverziót és tőkeengedmény helyett ka- 

mat- és halasztó port hinteni az adósok 
könnyes szemébe." És amit ma mond 
Duca, azt mondta tegnap Madgearu, a 
volt parasztpárti miniszter, aki maga is 
Finált egy konverziós javaslatot a hite- 
lezők részére. 

á helyzetkép tehát éles és rikitó. A 
iskonverzióhoz nem mernek nyilván 

Nyulni és átolvasztani sem merik egyelő- 
6 az igazság és jog formájába. Eladták 

magukat a demagógia ördögének és az 
váltságdijért sem engedi ki őket. 

z igazság és jog egyszerü volna, ha 
volna egyáltalában. Az eladósodott pa- 

rasztot szanálni kell, ellenben az el nem 
adósodott parasztot nem kell szanálni. Ez 
a kis eltérés milliárdokat jelent és pedig 
a vesztesek nem csak a bankok, amelyek- 
nek még nincs összeadva a veszteni va 
lójuk, hanem a sok szerencsétlen kis ma- 
génhitelező, apró exisztenciák, le a szo- 
alányig, aki megtakaritott fizetését köl- 

csön adta a jómódu falusi rokonságnak. 
A falusi rokon most vigyorogva kaparit- 
ja el a keserves kis pénzeket és a szoba- 
lány eltemeti egész jövőjét. Elment az 
ágy és asztal, a kis ház álmodott beren- 
dezése. Elment a szennyes vizek habjan, 
mint falevél a feláradt folyamon, az el- 
lenforradalmi demagógia tébolygó hullá- 
main. 
De a másik konverzió az éppen meg- 

forditva tükröződik a köztudat omalyo 
sult lencséiben. A „nagy" birtokos - 
értsd huszonegy hold - az könnyelmü 
parazita, semmi köze a földmüveleshez, 
nem maga szánt és vet nemzeti fehérne- 
müben, tehát nem jelent agrár érdeket és 
attól minden kedvezmény megvonandó. 
Ezt nem bolsevista agitátorok mondják, 

ezt bankigazgatók mondatják megbizott 
minisztereikkel, akik most a 
parlamentet toboroznak. 

A birtokló osztály szolidaritásának vi- 
lágos igazolására a bank és tőke hirdeti, 
hogy nincs más érték és érdek támoga- 
tásra méltó. csak a szántóvetőé, ha sze- 
mélyesen káromkodik az ökör mögött. 
Nem számit az igazság, hogy az a na- 

részükre 

gyon csekély haladás, amit a romániai 
földmüvelés a háboru után felmutat és 
amely messze elmarad az összes többi 
európai agrárországok térnyerése mögött, 
az mind és kizárólag a „nagy' birtok 
munkája és adóssága. Mert az is munka 
ám, adósságot csinálni traktorra, mü- 
trágyára, tenyészállatra és gépekre. 

A mezőgazdaság is a kapitalista rend- 
ben dolgozik és ebben a rendben egyet- 
len érték. egyetlen érdem van: a pénz. A 
pénz okos és szorgalmas, leleményes és 
tanult. Hiába kél föl a gazda hajnalban 
és lármázik késő éjszakáig. Gép és ál- 
lat nélkül nincsen ma már földmüvelés és 
pedig jó gép és jó állat nélkül. Ezeket 
nem lehet hajnalban sem az uton találni 
és akár milyen korán kél valaki, ezeket 
az aranyakat nem leli meg. Ezek a bank- 
ban vannak, aza, hogy voltak és csak vál- 
tó ellenében szolgáltatták ki a földnek. 
Aki ezt a váltót aláirta, elkötelezte egész 
exisztenciáját azért, hogy ennek az or- 
szágnak a földmüvelése legalább is lát- 
ható távolban vonszolja magát a többi 
agrárországok előresietőő haladása mö- 
gött. 
Ez nem munka, ez nem teljesitmény? 
Most aztán a Risi és társai hirdette hit- 
ágazatok harmadára csökkentették azt, 
amit ezekkel a munkaeszközökkel előál- 
litanak, de az adósság megmaradt a ma- 
ga teljességében, ha különösen jól ment 
a dolog és megkétszereződött a kamatok- 
kal, ha rendesen és normálisan folyt le 
csak a termelés és értékesités. 
Ennek a vagyonfosztásnak az áldozatai, 
akik közvetlen közelébe kerülnek az ár- 
verésnek, ha meghamisitják a konverziót, 
most beadták a listájukat a törvényszé- 
keknél. Ezek tulajdonképpen jelölő lis- 
ták, sőt ezek a valódi jelölő ivek, mert 
ennek a halálra szánt csapatnak valóban 
sorskérdés a választás. Ha olyan képvi- 
selők kerülnek be, akik megpecsételni 
hajlandók az ő sorsukat - a magukét 

rendbehozzák, mikor megválasztják őket 
- akkor elvesztek. Nekik tehát nem far- 
sangos játék a parlamenti választás, mint 
a többi szavazóknak. 

Kérdés, hogy hagyni fogják-e ezek 
magukat némán és tehetetlenül minden 
ellenállás nélkül kivégeztetni? Ma még 
nincsen statisztika, de hozzávetések már 
vannak. Ezeken a listákon van legalább 
huszezer ember elosztva az ország összes 
választó kerületeiben. Mi lenne, ha kide- 
rülne, hogy ez nem huszezer szavazó, 
hanem huszezer kortes? Szenvedélyes és 
kétségbeesett kortes, aki nem napidijért, 
hanem az életért harcol. Ha ezek a lis. 
ták megmozdulnának és velőtrázó vész- 
kiáltással felzaklatnák a városokat és 
falvakat, ahol mindent elnyomó többség. 
ben vannak az ő valódi érdektársaik? 
Fellármáznák a választókat, hogy ne sza. 
vazzanak olyan listára és pártra, amely 
nem köti le magát irásban, hogy a kon. 
verziónak semmiféle módositását nem 
engedi. Mert csak az irás ér valamit, ha 
ér. És pedig az egyszerü, világos írás, 
hogy semmit és semmiféle irányban. Csak 
ezt nem lehet majd magyarázni és félre- 
magyarázni. 

Huszezer ember nagy erő, mikor akara- 
ta megfeszül és az utolsót is latba veti, 
hogy a vesztőhely előtt kiragadja magál 
a pribékkézből. 

Az már volt, hogy megmozdult az er- 
dő. Hátha megmozdulnának ezek a lIis. 
ták és megindulnának az urnák felé, 
mindazokkal együtt, akik értik a jajkiál- 
tást. És ki nem érti ma ezt a kiáltást, 
amely betölti az eget és földet Sanghaitól 
Lausanneig? 
De ugyanezt megcsinálhatja az a má- 

sik réteg is, amelynek helyzete még ez- 
után vár szanálásra. 

Ez a választás nem lesz és nem lehet 
kortesjáték. 

Szint kell vallani! 

ugy a személy, mi 
Perieteanu közlekedésügyi miniszter érdekes 

nyilatkozata reformterveiről 
Bukarest, junius 22. 

Hivatalba lépése óta I. Gr. Perieteanu 
közlekedésügyi miniszter kedden d. u. 
fogadta először a sajtó képviselőit, han- 
goztatva előttük, hogy a közönség mi- 
nél gyorsabb és pontosabb tájékoztatása 
céljából, mindenkor készséggel áll a saj- 
tó rendelkezésére. 
A bemutatkozás után a miniszter több, 

mint egy óráig beszélgetett a hirlapirók- 
kal, válaszolva minden egyes kérdésük- 
re. 

Kijelentette többek között, hogy az 
álláshalmozás elleni törvbényt a leg- 
szigorubban alkalmazni óhajtja s nem 

türi meg sem a nyugdijasok szolgála- 

tát, sem pedig azt, hogy egyazon tiszt- 

viselő két-három fizetést is huzzon. 

A Valcovici-féle uttörvényt Perieteanu 
számos pontjában végrehajthatatlannak 
találja s ezért rövidesen fel fogja füg- 
geszteni. 

A CFR. ügyeiről beszélve, 

az uj közlekedésügyi miniszter ugy a 
személy-, mint a teherszállitási tarifa 
haladéktalan leszállitása mellett tör 
lándzsát. 

Különben, mondotta, - annak a veszély- 
nek tesszük ki magunkat, hogy a vonatok 

üresen fognak járni, a CFR. deficitje le- 
küzdhetetlenné válik s a forgalmat telje- 
sen az autóbuszok és autók sajátitják ki. 

A vasuti munkások jelenlegi bérezési 
rendszerét a miniszter teljesen hibásnak 
minősitette. A CFR.-tisztviselők uj sza- 
bályrendeletéről, amelyet Jonescu tá- 
bornok dolgozott ki az utóbbi hónapok- 
ban, egyelőre nem nyilatkozott, mert 
tüzetesen tanulmányozni kivánja, hogy 
minél méltányosabbá tehesse. 

A beszélgetés végén a miniszter ismé. 
telten hangoztatta azt az óhaját, hogy 
szorosan együttmüködjék a sajtó képvi- 
selőivel. 



Bblokkjánál kijelentették, hogy a bukares- 

a tórpény fontosabb intézkedéseit módo- 

Nemzeti Banknál vannak letétben. 

tisztelet és nagyrabecsülés veszi körül, s 

mrck a választási 
roníróil 

Kolozsvár 

A választási küzdelem előcsatározásai 
tedjes erővel indultak meg az összes fron- 
tokon. Ügy a politikai pártoknál, mint 
a rendőrségnél és a szigurancánál, amely 
soha olyan élénk és hálátlan szerepet nem 
kapott az ország alkotmányos ügyeinek 
intézésében, mint mostan. 

A Magyar Párt intézőbizottsága per- 
menans üléseket tart. 

Ugyancsak állandóan készenlétben van 
a magyar gazdasági szövetség intézőbi- 
zottsága is, Makkay Domokos dr., elnök- 
lete alatt. Kedden a gazdasági szövetség 
vezetősége gyülést tartott annak eldönté- 
sére, hogy pártnak nyilvánitsák-e ezt az 
uj politikai alakulatot. Döntést ebben 
az irányban nem hoztak. Makkay Domo- 
kos egyébként az egyik kolozsvári napi- 
lapban nyilatkozott s leszögezte, hogy 
az interimár bizottságok kinevezésénél a 
magyar kisebbséget sulyos sérelmek ér- 
ték, amelynek orvoslására a gazdasági 
szövetség a maga részéről is már megtet- 
te az intézkedéseket. 

A sziguranca lázas tevékenységben van. 
Állandóan megszállás alatt tartja a tör- 
vényszék kijáratait és folyosóit, hogy a 
városi és falusi dolgozók blokkjának je- 
löléseit felsőbb utasitásra megakadályoz- 
za. Megirtuk, hogy kedden 12 embert 
tartóztattak le kommunista üzelmek gya- 
nuja miatt s szerdán ujból 2 letartózta- 
tás történt. A városi és falusi dolgozók 

ti sziguranca részéről nemrég felfedezett 
kommunista összeesküvés közönséges vá- 
lasztási trükk, amellyel a kormány a 
munkásságot akarja megfosztani a parla- 
menti képviselet jogától. 

Temesvár 

Propaganda körutján Temesvárra is 
megérkezett Radian volt földvüvelésügyi 
államtitkár, aki a sajtó képviselői előtt 
nyilatkozatot adott. Elmondotta, hogy a 
konverziós törvény megalkotásakor a 
nemzeti parasztpárt soraiban két véle- 
mény alakult ki. Az erdélyiek ellenezték 
a konverziót, a regátiak pedig pártolták. 
Francia nyomásra most Mihalache igére- 
tet tett arra, hogy a konverziós törvényt 
megoáltozatják a pénzintézetek javára és 

sitják. Radian szerint Mihalache azt is 
kilátásba helyezte, hogy azokat a váltó- 
kat is konvertálás alá veszik, amelyek 
mezőgazdasági adósságok fedezeteként a 

A vasárnap letartóztatott Müller Kál- 
mán, baloldali munkásvezért szerdán dél- 
előtt ideiglenesen szabadlábra helyezték. 
Müllernek ugyanis meghalt az édesanyja 
és a hatóságok a temetés lezajlásáig Mül- 
lert kiengedték a fogházból. 
Müller Kálmán azonnal Baran Corio- 

lan dr. vármegyei prefektushoz sietett és 
tiltakozott a választási letartóztatások 
ellen. Baran prefektus Müller tiltakozásá- 
nak elhangzása után érintkezésbe lépett 
Zachiu sziguranca vezérfelügyelővel. 

Déva 

A szoc.-demek teljes listájukat a mai 
napon nyujtották be, s ezzel együtt hétre 
emelkedett a benyujtott jelölő listák szá- 
ma. Első lista a nemzeti párté, dr. Vlad 
Aurel volt miniszterrel az élen, a néppárt 
listavezetője dr. Gróza Péter, ugyancsak 
volt miniszter, s a dukisták listavezetője 
is egy volt miniszter, Tátárescu személyé- 
ben. A Magyvar Párt listavezetője gróf 
Kendeffy Gábor, a közismert hátszegi 
földbirtokos, akinek személyét osztatlan 

aki, ha a magvarság teljesiteni fogja kö- 
telességét, be is juthat a parlamentbe. 

NYIIATKOZAT 

Kaptuk a következő nyilatkozatot: 

1. Minden olyan állitás, amely a szo- 
ciáldemokrata pártban beállott szaka- 
dásról, vagy bomlásról beszél, minden 
alapot nélkülöz. 
2. Dr. Ghelertert a szociáldemokrata 

pártból választott birósági döntés alap- 
ján még 1928-ban kizárták. Azóta Ghe- 
lerternek és hiveinek a szociáldemok- 
rata párthoz semmi közük nincs. 

A brassói törvényszéknél tegnap be- 
nyujtották a nyolcadik listát. Ez a Jorga- 
párté és élén Munteanu-Rámnic volt bel- 
ügyi államtitkár áll. További sorrendben 
következnek: Florian Zaharia, Radu 
Priscu. Szenátorjelöltjük: Paul Starcovici. 

Brassómegye magyar 
választópolgárai! 

Brassó, junius 22 
Közeleg a nagy erőpróba ideje. Az urnák- 

hoz kell járulnunk, hogy azokat, akik érde- 
keink képviseletére hivatottak, bejuttassuk a 
törvényhozás házába és ez által megépitsük 
érdekeink érvényesülésének biztos utját. Min- 
denkinek meg kell állania a helyét, ha azt 
akarjuk, hogy győzzünk az alkotmányos 
mérkőzésben. Mindenkinek teljesitenie kell 
kötelességét, ha azt akarjuk, hogy felragyog- 
jon igazságunk napja. 
Minden magyar választópolgárnak a Ma- 

gyar Párt zászlója alá kell állania és le kell 
adni szavazatát arra a listára, amelyen a Ma- 
gyar Párt jelöltjei veszik fel a harcot a ma- 
gyar nép boldogulásáért. Ámde csak az gya- 
korolhatja választói jogát, aki rendelkezik 
választói igazolvánnyal. A kötelességteljesités 
ott kezdődik, hogy mindenkinek ki kell vál- 
tania választói igazolványát. A községek vá- 
lasztói kellő időben történt értesités után a 
kiszálló járásbiró utján kapják meg 1gazol- 
ványaikat. Brassó város választópolgárai a 
járásbiróságnál vehetik azt személyesen át. 
Hétköznapokon délután 4-7 és vasárnapo- 

Brassó 
BpAsso „Nedlerm Mezd" 

teremben. 

kon délelőtt 9-12 óra között adja ki a járás- 
biróság az igazolványokat és pedig a bolgár- 

.. Bukarest, junius 22. 
A külföldi sajtó egyrészében, különö- 

sen pedig az Üllstein-kiadásu lapokban 
olyan hirek láttak napvilágot, amelyek 
szerint 
Lengyelország Románia kifejezett óha- 
jára, katonai missziót küld Bukarestbe, 
azzal a céllal, hogy a román hadsereg 

szervezetét összhangba hoza a lengyelé- 
ve bal 
eEzt a hirt a lengyel távirati iroda 
illetékes helyről kapott értesülések alap- 

azm 

; Kolozsvár, junius 22. 
A kolozsvári törvényszék főügyészi hi- 

vatalában szerdán délelőtt megjelent 
L. M. 21 éves kolozsvári leány és jegyző- 
könyvbe diktálta a következő feljelen- 
tést: 
Apja, aki iparos ember, másfél évvel 

ezelőtt erőszakot követett el rajta s az- 
óta állandóan viszonyt folytatott vele. 
Hiába akart apja erőszakossága elől me- 

a jóvátféleli 

Lausanne, junius 22. 
Mi ez az Ouchy, amelynek szelid szépségei 

fiai? A reparációs konferenciát körülölelő vá- 
rosrész nepe hajdan még csak hegyiovároska 
kikötőjét jelentette s ma fogalom már a oi- 
lág szemében. Hajdan szőllőskertek pidéke 
terült itt el a hires Chateau táján s a szól- 
lőskertek az idő mulásával parkokká, ape- 
nükké változtak át, luxushotellek, gyógyfür- 
dők létesültek mindenfelé, amelyek paradi- 

sadalmi osztályoknak, amelyek munkában, 

3. A szociáldemokrata pártból sem- 
milyen kiválás nem történt. Épp ily 
alaptalan az az állitás is, mintha a re- 
gáti és erdélyi vezetők között ellenté- 
tek mutatkoznának. A szociáldemokrata 
pártban Flueras-Mirescu, vagy Mosco- 
vici-Petrescu csoportok teljesen isme- 
retlenek. Az emlitett nevek viselői a 
szociáldemokrata párt állásfoglalásának 
meghatározásánál és a választási kam- 
pány előkészitésében a legteljesebb 

világ legzavartalanabb helyén akartak spor- 
tolni, szórakozni, vagy meggyógyulni. Itt től- 
tött el minden yarat Hermina német császár- 
né, néhány orosz főur, tehetős osztrák és ma- 
gyar pénzarisztokrata. Akkor még hintókon 
járhattak az ezüst szinekben hullámzó vég- 
telen tó felett, ami igy az éjszakában titok- 
zatos erőtől hajtova árad a tulsó francia part- 
ra, az Alpesek mély, ködszerü tömbje felé, 
amelynek aranyosan szikrázó lámpái figyel- 
meztetnek arra, hogy az erkölcsös Spájcból 

egyelértésben együttdolgoztak és 
egvüttdolgoznak ma is. 

aOI e 

száműzőtt bakkarat és rulett is megtürt ven- 
8. 

Mi célból 
a leméuel Iaeni i 
mmnisszió Bularesíibe 
A lengyel és román kormányok lelvilágosító nyilatkozatai 

szoros összemüködést teremtsen a két ve- 

Egy kolozsvári fiatal leány saját 
apjávalszembenazügyészséghez 

lordult védeleméri 

mindig visszavitte. 
A természetellenes szerelemnek azon- 

Séta a tilokzatos Ouchyban, 

városában 
között egymásra találtak Európa államfér- 

csomkertjét jelentették azoknak a boldog tár- 

vagy pihenésben eltöltött életük alkonyán a 

Telelon 518 

Ma, szerdán kerül bemutatásra a pazar kiálli- 
tásu, beszélő szenzációs tengerész hangosfilm: 

„Nullámok-hőse" 
a „Repülő fiotta" testvérüilmje 

Főszerepben: Robert Montgomery, Do- 
rothy Jordan és Ernest Torrence. 

szegi választók részére az L, az óbrassóiak 
részére a II., a bolonyaiak részére a III. és 
a belvárosiak részére a IV. számu tárgyalási 

Siessen mindenki és vegye ki jó 
korán igazolványát. Vigyázzon mindenki, 
hogy igazolványa szabályszerüen el legyen 
látva a pecséttel és a biró aláirásával. 
A törvény értelmében azt, aki nem szavaz 

le. megbüntetik. A választásokat levezető 
kormány a legszigorubban fogja a törvényt 
alkalmazni és szigoru büntetéssel sujtatja a 
választástól tartózkodókat. Választani pedig 
csak az igazolvánnyal lehet. Ennélfogva min- 
denkinek kötelessége igazolványát kiváltani. 
De a törvényen kivül a becsület és népünk 
érdeke is kötelez. Ennek a kötelességnek el- 
mulasztását a jelen és jövő sujtja sulyos bün- 
tetéssel. Utódaink fogják számonkérni a mu- 
lasztást, amit most követünk el, meri most 
fog eldőlni sorsunk jobbra, vagy balra és ez. 
a fordulat attól függ, hogy miként teljesitjük 
most kötelességünket. 

Testvéri üdvözlettel: 

Az Országos Magyar Párt Brassó- 
megyei Választási Vezérlő- 

bizottsága. 

ján, már a leghatározottabban megcá- 
folta, most aztán bukaresti kormánykörök 
ből is szükségesnek látták kijelenteni, 
miszerint / 
a lengyel katonai misszió csak rövid 
ideig tartózkodik az országban és egy- 
általában nincsen permanens jellege. 

Bukaresti látogatásának célja az, hogy 

zérkar között, ami a két ország szövetsé- 
ges viszonya mellett egészen természetes 
és érthetőő 

nekülni, hiába szökött meg hazulról, apja 

ban következményei lettek, mert a leá- 
nyának néhány héttel ezelőtt gyermeke 
született. Azóta az apja állandóan ül- 
dözte és verte. A kinzások elől az 
ügyészséghez fordul védelemért. 
A szerencsétlen leány feljelentése alap- 

ján a bestiális apát letartóztatták. 
kasamn 

konlerencia 

Itt még Territet mellett suhanunk el, ahol 
magyar 
autónkat. A szerpentin ut mentén a sovájciak 
kegyelete carrarai márványból emlékmüvet 
emelt a boldogtalan emlékü Erzsébet király- 
nénak, aki oalaha itt élt. Aztán Chillon, a 
savpoyai hercegek vizre épitett várkastélyá- 
val, amelynek egyik voillájában bóbiskol a 
hangját vesztett Romain Rolland, a szomszéd 
falucska egyik zöldzsalugáteres házában pe- 

Ádgoston hüséges munkatársai, a hangyák. 
Ouchy feltt hiába épülheteit ki lelkes tem- 

póban egy modern nagyváros, amelynek ele- 

bankpalotát számláltam meg, amelynek alap- 
tőkéje felülhaladja a százmillió frankot, hiá- 

4ir, Ouchy ma is titokzatos elevenséggel élt 
változatlanul különálló életét. 

vastag pénztárcáju tengerentuli oásárlók, 
Ouchynak ujból attrakciója van: a nagy jó- 
pátételi világkonferencia. E pillanatban ka- 

meg a partokon, pvagy a partok közeleben le- 
horgonyzott hajókról lesi a velencei tüzijáté- 

vonatkozásu emlékmü állitja meg 

dig örökre gondozó nékül maradtak Forel 

gáns uccáit rópa, néhány perc alatt tiz olyan 

ba figyelmeztet az időkre a tizenötemeletes 
amerikai jellegü felhőkarcoló, a Tour Bel 

A nagy gazdasági válság közepette, amely- 
nek folytán Lausanne üzleteiből kimaradtak 

Következő nagy slágerünk a németül beszélő 
éés éneklőftiim:: 

(AL-CAPONE) 
Robut Heymann regénye után. 

Érdekfeszitő meseszövés! 

kok szikrázó csillagesőjét, amelyet MacDo- 
nald leányával külön vachítról tekint végig, 
a konferencia más tagjai és az ujságirók pe- 
dig egy szép, hófehér tavigőzösről, amit Lau- 
sanne párosa bocsátott rendelkezésükre. Kö. 
rülöttük velencei hangulatot terjesztenek a 
lampionos motorosok, néhány vitorlás, meg 
a lomhán imbolygó halászpárkák.k. 
De a szemnek, szipnek, kedélynek többel 
nyujt a nappali Ouchy. A paradicsomkert, a 
melynek meredek oldalain néhol szénábvail 
raknak meg egy-egy parasztszekeret, emiti 
angol és amerikai párok ütik a labdát, a rá 
dió által bömbölésszerüleg közvetitett párisi 
dzsesz muzsikájára. 
Amint a messzibb elnyuló strandok fel 

haladsz, bontakozik csak ki előtted a francia 
Riviéra hamis bübájait lemosolygó ouchyi tó 
part. A több kilóméter hosszuságban végig. 
nyuló „Plage dOuchy'", amelynek bársony. 
finom homokját éppugy nem emberi kéz te 
regette ki, mint ahogy ősi darabosságu szik 
láit is maga a természet rendezgette el. 

Persze, a finoman flörtölő hölgyvendégek 
ről itélve, akik az óriási vizisiklórol siklanal 
le a tóra, vagy változnak át kaméleonszerü 
leg, megszokott dresszüket narancssárga vagy 
bordópiros fodrostunikáju trikóval voáltoi 
fel, pillanatra talán elfelejtenénk, hogy ei 
nem világfürdőhely, hanem Öuchy.. 
De amint Lausanne egyik legelegánsabb 

uccáján sétálunk, a rue de Bourgon, a gazdai 
bőségtől roskadozó, szebbnél-szebb luxusiüz. 
letek kirakatai között, amelyek egy-két fran 
kos havi részletre vásárolható grammofoni 
hirdetnek, uj élményünk támad. Hirteles 
megáll az autók közt egy madridi jelzésü 
spanyol zászlós, feltünően elegáns Packard 
kocsi, s két mankójára támaszkodva, kiszáll 
belőle egy nyurga szőke fiatalember. Mikor 
megkérjük a királyfit, hogy álljon a fényké 
pező gép elé, a sajtó számára, előbb meg 
hökken, aztán a serdülő tfju zavart félszeg. 
ségével áll oda a falhoz, s megovárja, amisg 
elcsattintjuk a gépet. 

Mire ujból autójába száll Don 4Alfonze 
már kedvesen mosolyog, és barátságos kéz 
mozdulatápal, amellyel bucsut intett, ugy- 
szintén a tekintetében fellobbant életőröm- 
mel sejtetni engedte, hogy Ouchy csodatevő 
hatalma még a hónapok óta ott élő élő-halotl 
trónörököst is lábra fogja állitani... 

: Seidner Imre 
............ 

I szérunmm 
a tlusz ellen 

Washington, junius 22 
Az amerikai közegészségügyi hivatal je 

lentése szerint 

sikerült olyan szérumot feltalálni, mely 
teljes biztonsággal immunizál a tifusz 

boetegség ellen. 

Az uj szérum összetételéről és a felfedezi 
bakteriologusról a jelentés egyelőre nem 
emlékezik meg 

A német esxírónörökös 
nem látják szivesen 
Angliában 

London, junius 22 

Egyes külföldi lapok legutóbb azt a hir 
közölték, hogy Eitel Frigyes német e3 
trónörökös rövidesen Asliába utazi 
Angol sajtó semmit sem tud erről a 
togatásról és meg is jegyzi, hogy az nel 
is volna tulságosan kivánatos, mert, a 1. 
met monarchista mozgalom legutóbbi m« 
erősödése folytán, egész bizonyosan p0 
tikumot kevernének az ügybe. 

e 

A hirhedt! temesvári 
Buna urat meneszfetté 

e e " 

a fejközpontból 
Temesoár, junius 22. 

A városi tejközpontnak az utolsó 
ben Buna Demeter volt a vezetője, 4 
kortesszolgálatai jutalmául neveztek 
ennek az üzemnek igazgatójául. A k 
mányválság azonban Buna Demeter 
rierjének ezt a stációját is felrobban10 
mert alig rendezkedett be a nemzel k 
rasztpárti rezsim, Buna urat ugy kile s 
mintha ott sem lett polna. Távozását 
ki sem sajnálja, mert hihetetlenül erősi 
kos és goromba ember volt, aki a ás 
féle választásokon brutális kortesfog4: 
val, a tejközpontnál pedig a kiseb : 

leidoszkopszerüen hőmpólyös a rettentő tö- alkalmazottak kiüldözéséve
l tette ne 

gyülöletessé. 



DÖNTŐ FORDULAT ELŐÖTr ö.. 

Anmerika váratlan 
és erélyes beavatkozása 

a lausannei tárgyalásokba 
Elengedni a háborus adósságokat, de beszünteti a fegyverkezés 

Lausanne, junius 22 
A lausannei sötét és nyomasztó bizony- 

talanságba, amelyet a német és francia 
álláspont összeegyeztetésére iránvyuló 
hétfői tárgyalások eredménytelensége vál 
tott ki, deuns ex machinaként csapott le 
váratlanul egy olyan tényező, amelyet a 
jóvátételi konferencia diplomatái teljesen 
kihagytak a számitásból. 
Megtörtént az amerikai beavatkozás. Az- 

zal a határozottsággal és azzal a nyerse- 
séggel, amely a cselekvő jenkit jellemzi. 
Lausanne „gondterhelt" diplomatáit ter- 
mészetesen nagyon váratlanul és felké- 
születlenül érte Amerika közbelépése, hi- 

szen a konferencián az amerikai diplo- 
maták nem jelentek meg és nem is vet- 
tek részt, amint annak idején leszögez- 
ték: politikai okok miatt. 

hétfői tárgyalások holtpontra juttat- 
ták az egész jóvátételi konferenciát s ép- 
pen ezért érdemel nagy figyelmet az eré- 
lyes amerikai intervenció. Mert vagy azt 
l0zza maga után eredményül, hogy a hajthatatlan francia delegáció kénytelen 
lesz engedni, vagy pedig - ami még va- 
lószinübb - tovább folyik a cinikus já- 
ték a népek jólétével s minden marad a 
régiben, már ameddig ebben a letörtség- 
en és nyomorban Európa népei még tü- 

relemmel tudnak várni és remélni. 

Gibson és Dawes tábornok megérkeznek 
Lausanne-ba 

A jóvátételi konferencia delegátusej 
között rendkivül nagy feltünést és meg- 
lepetést okozott, hogy 
Gibson, Amerikának a genfi leszerelé- 
si konferenciájára kiküldött delegátusa 
és Dawes tábornok, a Nemzetközi Fize- 
tések Bankjának amerikai szakértője 
kedden délután megérkeztek Lausanne- 
a. 

Beavatottak azonban számoltak ezzel a 
lehetőséggel, mert Herriot Írancia mi- 
niszterelnök, aki a hétfői nap izgalmas 

tárgyalásai között is állandóan összeköt- 
tetésben állott Genffel és értesült a lesze- 
reléi konferencián elhangzó tárgyalások- 
ról, hétfő éjszaka telefonbeszélgetést 
folytatott Gibsonnal is. A leszerelési 
onferencia amerikai fődelegátusának 

megjelentését tehát ezzel a telefonbeszél- 
getéssel hozták összefüggésbe. 
Gibson megérkezése után azonnal fel- 
kereste MacDonald angol miniszterelnö- 
köt és hosszasan tárgyalt vele. Herriot 
francia miniszterelnök tett látogatást Mac 
Donaldnál, akivel sokáig tanácskozott. 

Arnerika teljes leszerelést követel 
a nemzetközi adósságok iörléséért 

-Lausanne-ban még 
kedden éjszaka 
élénk vitákra adott 
alkalmat az a men- 
demonda, hogy az 
angol miniszterel- 
nökkel folytatott 
anácskozások után 
ibson és Herriot 

is találkoztak. Er- 
ről a találkozásról 
-semmiféle hivata- 
los jelentést nem 
adtak ki, viszont 
az elterjedt hire- 
ket sem cáfolták 
meg. 
Az amerikai fő- 

delegátus és a fran- 
cia miniszterelnök 
megbeszélései igen 
viharosak lehettek. 
ibson állitólag 

közölte a francia 
miniszterelnökkel, 

hogy Amerika addig semmi szin alatt sem törli a háborus adosságokat, amig az eu- 
róhai hatalmak nem fognak hozzá komo- yan és elszántan a gyökeres lefegyver- 
zéshez. 
Herriot viszont ezt a követelést erélye- 

sen visszautasitotta és leszögezte, hogy 
olyan mértékben, ahogyan Amerika ki- 
vánja, nem lehet Európát leszerelni. 
Kedden délelőtt különben Herriot és 

MacDonald ismételten sokáig tanácskoz- 
tak. A megbeszélést délutánra halasztot- 
ták el, hogy az angol és francia 
pénzügyminisztert is bevonják. Ezekben 
a megbeszélésekben a német delegátusok 
aem vettek részt. 

Amerika nem lesz 
föbbé előzékeny 

A rendkivül erélyes amerikai közbelé- 
ést a diplomáciai szópacsékoláshoz szo- 
tott delegációk körében természetesen 
lagy megdöbbenéssel fogadták. Azt azon- 
an nem lehet elvitatni, hogy Gibson ul- 

imátumának sulyát nagyon is kihangsu- 
Vvozza az a körülmény, hogy 

merika eredetileg semmiképpen sem 
akart beleavatkozni a lausannei konfe- 
rencia ügyéibe s ha most mégis inter- 
vencióra szánta el magát, akkor erre 
alapos okai lehettek. 
magyarázatot azonban nem Lusanne- 

ban, hanem Genfben és Washingtonban 
aláljuk meg. a, 

ibson lausannei utját és tárgyalásait 
alapos előkészités előzte meg. Közte ,és 

TUNIUS 24. 

MacDonald között már a mult hét utolsó 
napjaiban igen élénk eszmecsere volt s 
az angol miniszterelnök vasárnap éjszaka 
jelen volt annál a rádiótelefon utján foly- 
ttott beszélgetésnél, amelyben Gibson je- 

lentést tett Hoover elnöknek és tőle utasi- 
tásokat kért. Ekkor MacDonald is beszélt 
az Unió elnökével, főképpen jóvátételi 
kerdésekről és a háborus adósságok ügyé- 
ről. 
Igy tehát egészen kétségtelen, hogy 
amikor Gibson az amerikai delegáció 
nevében a genfi leszerelési konferenci- 
án azt követelte, hogy az európai hatal- 
mak bizonyos meghatározott mértékü 
fegyverkezési csökkentést hajtsanak 
végre, akkor ez a követelés az angol 
kormány előzetes jóváhagyása mellett 
hangzott el. 
Ezért hangzott el Gibson páratlanul 

éles beszéde a leszerelési konferenciáról, 
hogy.. 
ha Európa megszámlálhatatlan milliár- 
dokat tud költeni fegyverkezési célokra 
akkor kötelessége a háborus adósságo- 
kat is rendezni. 
Mértékadó amerikai körökben megerő- 

sitik az amerikai delegációnak azt az el- 
tökélt szándékát. hogy végre tiszta hely- 
zetet teremtsen az európai hatalmak lesze 
relési szándékaiban. Gibson és az ameri- 
kai delegáció többi tagjai a genfi konfe- 
rencia ülésezései alatt nyiltan hangoztat- 
ták és nem csináltak titkot abból, hogy 
a leszerelési értekezlet huzavonája Ame 
rikában rendkivüli csalódást okozott. 

Amerikában bizonyosra veszik, hogy 
egyes európai államok semmiképpen sem 
akarják a fegyverkezési kiadásokat csök- 
kenteni. 
Az érem másik oldalán viszont az van, 

hogy Amerika azt sem titkolja, hogy ré- 
széről semmiféle előzékenységet se vár- 
janak Európában, ha a leszerelési érte- 
kezlet hamarosan nem hoz jelentékeny 
anyagi eredményeket. 

é London, junius 22 
A Morning Post értesülése szerint Mac- 

Donald nyilatkozatot fog kiadni, amely- 
ben ünnepélyesen kijelenti maid, hogy 
Anglia lemond mindenféle jóvátételről és 
háborus követelésről. 

MILYEN ENGEDMÉNYEKRE 
HAJLANDÓ FRANCIAOR.- 
SZÁG 

Herriot és MacDonald kedd délelőtti 
tanácskozásai után nyilvánosságra kerül- 
tek azok a tervek, amelyek alapján a 
francia kormány mégis engedményeket 
akar tenni Németországnak a jóvátételi 
fizetések tekintetében. 

a nyugdijasok májusi 

A francia tero szerint a német jóbáté- teli fizetések épi összegét Franciaor- szág hajlandó egyharmadával csökken- teni s egyidejüleg 5 épi moratóriumot engedélyez. 
Ettől függetlenül azonban, a német állam- vasutak továbbra is évi 400 millió arany- frankot törlesztenek jóvátétel fejeben. A tervezet különösen kiemeli, hogv 
Franciaország semmiképpen sem já- 
rul hozzá a jópátételi igények elvi fel- 
adásához. 

Herriot különben kedden délután is tár- 
tttttutttti 

Félrevezetik Önt " 

y 

lvett silány után- 
zatokat ajánla- : 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz 
kodjék az eredeti ö e 
csomagolásu „OLLA-hoz. 

gyalt Germain Martin pénzügyminiszter 
társaságában az angol miniszterelnökkel. 
A német delegáció köreiben azt han- 
goztatják, hogy amennyiben elfogad- 
nák a francia lervet, N émetországnak a 
moratórium ellenére is épi 570-580 mil- 
lió márkát kellene fizetnie. 

Ezt az összeget egybevetve azzal a más- 
félmilliárdnyi aranymárkával, amennyit 
a német magánadósságok kitesznek. 

a birodalomnak topábbra is 2 milliárd 
aranymárkát kellene külföldre kivin- 
nie, 

ami nemcsak hogy komoly veszélybe so- 
dorná valutáját, hanem tönkretenné 
egész nemzetgazdaságát is. 

Állitólag az angol szakértők is indo- 
koltnak találják a német ellenérveket, 
másrészt pedig a konferencia köreiben 
azt hiszik, hogy a Herriot-féle terv maxi- 
mális természetü s ennélfogva a francia 
miniszterelnök hajlandó vitatkozni terpé- 
ről és számottevő engedményetet is tenni. 

Csendőri karhatalom 
asszisztálása mellett fizetik ki 
a kolozsvári nyugdijasokat 

Temesvárra leltünően kevés pénz érkezett 
Kolozsvár, junius 22. 

Szerdán déleNtt végre megérkezett a 
pénzügyminiszterium és a Banca Nationa- 
la kiutaló végzése; amelynek értelmében 

járandóságainak kifizetését megkezdhetik. 
A pénzügyigazgatóság a mult tapaszta- 
latain okulva, rendőri és csendőri kar- 
hatalmat kért, hogy a kiéheztetett 
nyugdijasok ostromát elkerülje. 

Attól félnek ugyanis, hogy megismét- 
lődnek azok az életveszélyes tolongások, 
amelyek miatt nemrég is hét nyugdijast 
....................... 

Vajda megigérte, 
hogy reparálni fogja 

az unitáriusok sérelmét 
Bukarest, junius 22. 

Emlékeztes, hogy az idei költségvetés ösz- 
szeállitása alkalmával a Jorga-kormány a ki- 
sebbségi és különösen a magyar egyházak 
államsegélyét nyirbálta meg a legkiméletle- 
nebbül, egyes esetekben éppenséggel ötven, 
sőt nyolcvan százalékkal. Az államsegély le- 
szállitása a kisebbségi egyházak között is a 
legméltánytalanabb volt az unitárius egyház 
esetében, amelynek multévi tizenegymillió 
lejre rugó szubbencióját 2 millió 273 ezer lej- 
re zsugoritották össze. 
Az unitáriusok kétségbeesetten tiltakoztak 

eme szembeszökően igazságtalan és egyházu- 
kat létében fenyegető redukció ellen és a 
Jorga-kormány később már kezdte is belát- 
ni ennek a páratlan mértékü csökkentésnek 
az abszurditását, de a sérelem orvoslására tett 
igéreteit már ideje sem volt beváltani, ha 
ugyan egyáltalában komolyan állta volna a 
szavát. 
Az államsegély ügyével kapcsolatban most 

ismét megjelent Bukarestben Borcs György 
dr., unitárius püspök és Varga Béla dr., egy- 
házi főjegyző és püspökhelyettes, hogy az 
unitáriusokra nézve oly sulyos sérelem hely- 
rehozását szorgalmazzák. Kihallgatáson je- 
lentek meg Vajda miniszterelnöknél, aki szi- 
vélyesen és jóindulattal hallgatta meg elő- 
terjesztésüket és megigérte, hogy 

a lehetőség határain belül mindent el fog 
követni az államsegély összegének az uni- 
tárius egyház vagyoni állapotaihoz és lé- 
lekszámához ovaló arányos ujra-megállapi- 
tása érdekében. 

Igy azt tartják, hogy ezuttal kilátás van a 
szubvenció méltányos megszabására és meg- 
szünik az a szégyenteljes állapot, hogy egy 
unitárius lelkésznek csak nevetséges alamizs- 
naösszeg jut kongrua gyanánt, mi több, ma- 
gának a püspöknek sem töb, mint egy idő- 
sebb állami hivatalszolgának. 

- lIdőjárásjelentés. Budapestről táv- iratozzák: a Meteorológiai Intézet jelenté- se szerint a délelőtti órákban igen meleg idő. a déli és délutáni órákban északnyu- gatról zivatarok, erős szélviharok és le- 
hülés várhatók. 

I 

kellett a mentőknek elszállitaniok. 

Temesvár, junius 22 
A temesvári pénzügyigazgatósághoz 40 

millió lej érkezett a katonatisztek és az 
állami tisztviselők fizetésének fedezetéül. 
Az elmaradt nyugdijakra még nem jött 
kiutalás. 
Ez a mellőzés ismét nagy izgalmat vál- 

tott ki a nyugdijasokból, akik Baran 
Coriolan dr. vármegyei prefektust keres- 
ték fel s megkérték, interveniáljon a 
nyugdijak kifizetése érdekében is. 

MEGPRÓBAÁLTA MAÁR AZ 
UJ PARAFA SZOPOKÁS 
IPORT CIGARETTÁT? 
Ha még nem próbálta volna meg, 
Ugy vásároljon azonnal ey do- 
bozzal. Tartós és elegáns csoma- 
golásban annyira kitünően készi- 
tett cigarettát talál, hogy a do- 
hányzás élvezete sokkal nagyobb 
lesz. e A Casa Autonoma a Mo- 
noplurilor uj -kitünő dahányból ké- 
szült- cigarettájának darabja 1.20 
lei. Eddig még nem szívott ennyire 
finom cigarettát ilyen olcsó őrért. 
Vásároljon azonnal egy dobozzal. 
20 PARAFA SZOPOKAS CIGARETTA 
24 LEI 
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Nyilt levél Mironescu pénzügyminiszter urhoz 

Nyugdijastragédia, amelyben a kegyelemdölést 
a bacaui erdőigazgatóság érthetetlen 

nemtörődömsége adja meg 
Szécsy Albertnek el kell pusztulnia a „Certificat de salariu pe 1932" miatt 

Megrázó pillanaikép a brassói séfalérről 

Brassó, junius 22. 

RKegyelmes Uram! 
Az Agua Tofana szintclen, szagtalan és 

izetlen méregital volt, amelynek néhány 
cseppje is lassu, de biztos halált eredmé- 
nyezett. ; 
A nyugdij viszont egy élet munkájának 

jutalma. Alap ahhoz, hogy aki ifjvágát 
és férfikorát dohos irodákban robotolta 
keresztül, öreg napjaira se nélkülözze 
az emberi élet három fő feltételét: a haj- 
lékot, a táplálékot és a ruhát. 

Kegyelmes Uram! 
Az Agua Tofana már régen kiment di- 

vatból. Helyette itt van a nyugdijrend- 
szer, amely éppolyan lassan, biztosan és 
eredményesen rombol életeket és exisz- 
tenciákat, mint annak idején Tofana di 
Adamo asszony borzalmas emlékü koty- 
valéka. 
Kegyelmes Ur! Két aláirás között ves- 

sen egy pillantást erre a gyors és tuléles 
pillanatfelvételre. Itt ül a brassói sétatér 
egyik hamuszürke kopott padján egy öreg 
bácsi. Két falába van neki, két mankója, 
kopottas ruhája, ráncos és eltorzult arca. 
Tessék csak megnézni kegyelmes Uram, 
a szemeit. Ezek a szemek valamikor bi- 
zalommal és csillogva néztek szembe az 
élettel, a kötelességgel a munkával. Ma? 
Ugy-e borzalmasak ezek az öreg, meg- 
tört szemek, fakó szempilláikkal, amelyek 
alól kibuggyannak a könnyek, borostás 
arcon gördülve végig. 
Ott ül a falábas bácsika a brassói sé- 

tatéren, nem messze a pénzügyigazgató- 
ságtól. Azon a területen, ahol minden reg- 
gel népgyülést tartanak a nyugdijasok 
és várják pénzüket. Régen nem sétatér 
ez a kis terület. Amióta Argetoianu tür- 
ni és remélni kezdte tanitani az állam 
polgárait, ez a tenyérnyi hely ott a pénz- 
ügyigazgatóság és a kisvasut állomása 
között átváltozott a Sóhajok Promenád- 
jává. 
Tessék csak jól megnézni ezt a kis ké- 

pet, Pénzügyminiszter Ur. Nem közönsé- 
ges fotográfia. Több talán a hangosan be- 
szélő filmhiradónál is, hiszen megdöbben- 
tő adatok és tények vannak ráfotografál- 
va. 

Méltóztassék, Excellenciás Uram jól 
szemügyre venni ezt a beteg kifejezést a 
falábu bácsika arcán! Az Agua Tofana 
nyomai rajta. Cseppenként, fillérenként 
kapta a nyugdiját. 
De most azt sem fogja kapni. A pénz 

talán ott van a pénzügyigazgatóság pán- 
célszekrényében. De nem adják oda neki. 
Azt nem mondhatnók, hogy talán valaki 
törvénytelen uton teszi majd rá a kezét 
a bácsika nyugdijfilléreire, amely neki 
kevés az élethez és sok talán az éhenha- 
láshoz. Nem, ezt nem mondjuk. Csak 
nem adják ki a nyugdiját. Csak hagyják 
majd a szent rend és formaság nevében 
ott dögölni éhen a sétatéri padon, vagy 
a pénzügyigazgatóság küszöbén. 

Havponta 2640 lejt kellett volna kap- 
nia. Ezt meg is kapta talán márciusig. 
Most fizetik a többi nyugdijasokat, de 
ennek a bácsikának üres kézzel kellett 
távoznia a pénztárabiak elől. On csodál- 
kozik Pénzügyminiszter Ur? Hiszen, 
amint pillanatfelvételünkön kisérteties 
tisztasággal látható, a falábakon elván- 
szorgó nyugdijas könyvecskéje rendben 
van! Hát miért nem kapja meg akkor azt 
a kis pénzt, amelyre háziur és kosztadó 
ugy les, mint a hiéna az elhullott dögre? 

Hja, Kegyelmes Uram, nálunk rend 
van. Borzalmas, hogy milyen rend van. 
Kormányok jönnek, kormányok mennek 
s az állampénztárt mindig kongó üresség- 
gel hagyományozzák egymásra. Ez is 
rend, sőt rendszer minálunk. És az is 
rendhez tartozik, hogy a falábu, rokkant, 
kiéhezett, lerongyolódott nyugdijasok 
életét folytonosan a bürokratikus rend 
copfjaival béklyózzák meg a legteljesebb 
tehetetlenségig. 

ltt van ez a falábu nyugdijas. Ha jól 
tudjuk, valamikor jegyző volt. Később a 
bacaui erdőigazgatósághoz került és ot- 
tan is nyugdijazták. Kapta is a nyugdi- 
ját. De... Aztán jött Argetoianu és alairt 
egy rendeletet. Ámely kimondotta, hogy 

a nyugdijasok kötelesek utolsó szolgálati 33529-1932 V. 31. a száma 

helyükről beszerezni egy okmányt, amely 
legutolsó fizetésük adatait igazolja. 
Anélkül senkinek sem adják ki a nyug- 
ijat. 

átszólag puszta formalitás az 
effélee de azt Bukarestben a bi- 
borszinü bársonyszékek magaslatán el 
sem tudják képzelni, hogy a gyakorlat- 
ban mit jelent egy ilyen papircafat meg- 
szerzése. A falábu nyugdijas február 29- 
én ajánlott levelet irt a bacaui erdőigaz- 
gatósághoz és kérte az okmányt. Nem ka- 
pott választ. Irt mégegyszer, arra sem ka- 
ott választ. Megreklamálta az első aján- 
ott levelet s erre a posta hivatalosan iga- 

zolta, hogy a bacaui erdőigazgatóság már- 
cius 2-án átvette a kérést. 
Ma junius 22-ikét irunk. Az igazolás 

nem jött el. A pénzügyigazgatóság pedig 
az ugynevezett „Certificat de salariu pe 
1932" nélkül nem adja ki a nyugdijat. 
Pénzügyminiszter Úr! Ez minálunk, 
omániában a rend. 
Megölnek bvele, lassan, de biztosan egy 

embert. Olyan lassan és biztosan, mint 
ahogy a XVI. és XVII. században az 
Agua Tofana cseppjeivel tettek el láb 
alól nem kivánatos embereket. 
Ön felháborodik, pénzügyminiszter Ur? 

Hogy ilyeneket merünk irni?! Inkább - 
cselekedni kellene. Leegyszerüsiteni ezt 
a nagy rendet, amelynek labirintusából 
már nincs kivezető ut. Lenyisszantani a 
copfot, amely már Kinában sem divat. 
Annyira nem, hogy ottan nyilt utcán 
nyakazzák le a copfjukat féltő mandarin- 
jelölteket és riksakulikat. Csak mi ra- 
gaszkodjunk hozzá? 
S csak azért ragaszkodjunk hozzá, 

Meghalt Vilmos császár 
egykori merénylője 

Kattowitz, junius 22 

A ribniki elmegvőgyintézetben het- 
venhárom éves korában meghalt Schanp- 
ka Zelma asszony, aki 1900 junius 16-án 
fejszét dobott Vilmos német császár ko- 
csijába. A merényletnél senki sem sebe- 
sült meg. Az exaltáltan viselkedő asz- 
szonyt rögtön lefogták és elmekórházba 
utalták, miután az orvosok megállapitot- 
ták róla, hogy elmebeteg. Harminckétévet 
töltött a merénylő nő a ribniki elme- 
gyógyintézetben, ahol most végelgyengü- 
lésben elhunyt. 

Csak az utóbbi három 
évben megnyitott üzemek 
kötelesek egészségügyi 

engedélyt váltani 
Temesvár, junius 22 

A temesvári ipartestület 
mára, amelyet a sérelmes egészségügyi il- 
letékek elengedése ügyében intézett a 
munkaügyi miniszteriumhoz, most érke- 
zett meg a részben kielégitő válasz. A mi- 
niszterium közli az ipartestülettel, hogy a 
kérésnek a törvény megváltoztatása nélkül 
nincs módjában eleget tenni s igy a mini- 
málisan 500 lejben megállapitott egész- 
ségügyi engedély-diiát nem szállithatja 
le 50 lejre, de a parlament megnyitása 
után feltétlenül revizió alá veszik a sérel- 
mes törvényt és a dijat akkor ötven lejre 
mérsékelik. 

Addig is, mondja tovább a munkaügyi 
miniszterium leirata, szemben azzal, 
ahogy egyes hatóságiszervek a vonatkozó 
törvényt értelmezik, az egészségügyi 
vizsgálatnak és igy az előirt dijak kifi- 
zetésének csak azok az ipari és kereske- 
delmi üzemek kötelesek magukat alávet- 
ni, amelyeket a törvény életbeléptetése, 
tehát 1950 julius 14-e után nyitottak 
meg. A régebbi alapitásu üzemek és vál- 
lalatok nem fizetik az egészségügyi vizs- 
gálat előirt dijait. 

A munkaügyi miniszteriumi leiratnak, 
amely a fenti adatokat tartalmazza 
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memorandu- 

hogy a falábas bácsika hajléktalanul és 
éhesen pusztuljon el az árokszélén. Mert 
becsülettel szolgálta az államot és a kor- 
mányokat, amig ugynevezett kenyérben 
volt? Hiszen - ez is látható e megrázó 
pillanaiképben - a nyugdijas nyomoré- 
ot kedden már kidobják a lakásából és 

a sétatéri bodegás is beszüntene számára 
a napi kosztot. Ön nem hivja racg, ke- 
gyelmes Uram. Pedig most Exeellenciád- 

.
 

Öngyilkos lett 

. 

nak a lelkén szárad ez az embersors. 
Most Ön felelős a mi mindennapi kenye- 
rünkért, a cipőtalpunkért, a mankókért, 
amikre támaszkodunk jónéhányan, rok- 
kant polgárai ennek az országnak, 
Ön felelős azért is, hogy a bacaui er. 

dőigazgatóság és vele együtt raás hason- 
ló vidéki potentátumok ellazsálják a kis. 
exisztenciák életét. Ezért veszik ki fejük 
alól a párnát és ezért ütik ki a dolgozá 
kézből a szerszámot? Hogy aztán vidé. 
ki hivatalfőnökök ne teljesitsék kötelessé. 
güket? 
A pénzügyigazgatóságon közbenjártak 

a falábu nyugdijas érdekében. A válasa 
csak ennyi volt: 
litt nem érzelmekkel, nem sziobpel 
dolgozunk. Mi akták alapján ovégezzük 
dolgunkat. Amig az akta nincs itten, a 
nyugdijat nem utalhatjuk ki. 
Pénzügyminiszter Ur! Az akta nem 

lesz itten soha. És a falábu nyugdijas, a 
Beye Szécsy Albert egyébként, éhen fog 
halni. 

Tisztelettel vetjük fel a kérdést, mire 
forditja az államkincstár azt az összeget, 
amelyet utána örökölni fog a rend szent 
nevében visszatartott nyugdij révén?... 

Finta Zoltán. 

egy postáskisasszony, mert 
áthelyezték a Regátból 

Nem akarta uj környezetét megszokni és inkább megvált az élettől 

Témesvár, junius 22. 

Megrenditő öngyilkosság történt kedden 
Zsombolyán. 

Marnitescu Katalin póstáskisasszony, akit a 

regátból helyeztek át a határmenti város- 

ba, leugrott az emeletről és ugy összezuzta 

magát, hogy rövidesen kiszenvedett. 

Marnitescu Katalin áthelyezése után sehogy 
sem tudott beleilleszkedni az idegen környe- 
zetbe s kérvényt adott be a pósta vezérigaz- 
gatóságához, hogy helyezzék vissza a regátba. 
A pósta azonban a kérést visszautasitotta. 
A honvágy annyira kinozta, hogy az eluta- 

............. 

éyártmányok 

a kölnivizek használatát 

éazdaságossá teszil 

Ha az ÖOn szépségéről és elragadó bájá- 
ról van szó, csak a legjobbat használja! 

Silány minőségü köl- 
niviz ártalmas a 

bőrre és amellett azt, 
aki ilyen kölnivizeket 
használ, azok közé 

sorozza, akik olcsó és 
rossz parfümöket vá- 
sárolnak... Ezért az ele- 
gáns hölgy kizárólag a 
nagyszerü Lady gyárt- 

sitás után öngyilkosságra határozta el ma- 
gát. 
Végzetes szándékát végre is hajtotta. 

A hadtörténelem 
legnagyobb légi csapatszállitása 

London, junius 22. 
Az iraki angol kormányzó kérelmére 
hatszáz főnyi angol sorkatonaságot repi- 
tenek Izmailtából Irakba, husz óriási 
csapatszállitó repülőgépen. A hadtörté- 
nelemben eddig ez a legnagyobb csapat- 
szállitás a levegőben. 

mányokat használja. A 
Lady kölnivizek tisz- 
tasága és illata vetek- 
szik a világ legjobb 
márkáival. 
Az uj árak, amelyek 

a kölniviz gyártásához 
használt nyersanyagok 
olcsóbbodása folytán 
lényegesen alacsonyab- 
bak, a Lady kölni- 
vizet minden erszény 
számára hozzáférhe- 
tővé teszik. 

Kérjen Lady ké- 
szitményeket ere- 
deti lepecsételt 
üvegcsékben. Az 
ár csakis a kölniviz 
értékének felel 
meg, az üvegcsét 
ingyen kapja! 

Bizonyos akar afelől 

lenni, hogy a vásárolt 
kölniviz az eredeti 
tiszta és kellemes illatu 
Lady gyártmány? Vá 
sároljon eredeti üveg 

cséket garanciapecsét 

tel! A mennyiségért 

garantálunk. 
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Délamerikai 
forradalmak 

Chiléből, ebből a harmadik legjelentő- sebb délamerikai köztársaságból érdekes de egyuttal zavaros hirek jöttek. A had- sereg egyrésze fellázadt és elkergette a hivatalban levő kormányt, amely ugy ju- tott uralomra, hogy a hadsereg egy része fellázadt és elkergette a hatalmon levő kormányt, amely viszont ugy jutott ura- lomra, hogy a hadsereg egy része fellá zadt és elkergette az uralmon levő kor- mányt, amely ugy jutott uralomra,... Elég, kiáltja a megriadt olvasó, aki azt hiszi, hogy egy régi társasjátékról van szó, s csak kevesen tudják, hogy a fenti négyféle változat összesen három rövid év alatt játszódott le. Ha valaki meg rná irni Chile, Argentina, Bolivia, Peru, Venezuela, Ecuador, San-Salvador, Nicaragua és onduras történetét - hogy a többi közép- és délamerikai köz- társaságokról ne szóljunk - alkalmazza ezt a társasjátékot, nehány átmeneti idő- szak kivételével az utolsó száz év törté- netére. Csak abban a tekintetben történt változás, hogy az utolsó harminc évben a hatalmas északamerikai köztársaság minduntalan beleszól a dolgokba s ezek- a moziszerü gyorsasággal végbemenő kormányváltozások hátterében gyakran csoportok befolyása és pénze huzódik meg. Az európai közvéleményre ujság ingerével hat az is, hogy ezek a katonai 
forradalmak szociális mezben ielennek 
meg - ami különben a háboru óta nem 
is oly uj dolog - a chilei forradalom egy hétig szociálista alakbanl épett fel s azután állitólag felülkerekedtek a kom- 
munisták 
Amikor a napoleoni háboruk után az 

amerikai spanvol gyarmatok függetleni- 
tették magukat, mind utánozták Észak- 
amerikát s majdnem szóról-szóra átvet- 
ték annak tökéletes alkotmányát. De a 
mint Amerikában papiron maradt az al- 
kotmány s a valóságban a kapitalista 
trösztük szövetsége megosztja az ural- 
mat a politikai korrupció szervezeteivel 
és a gangsterekkel, éppen ugy Közép- 
és Délamerikában fegyveres csoportok 
és tisztek csoportjai gyakorolják az ural- 
mat. Mert van a politikai és gazdasági 
életnek egy törvénye, amely hatalmasab 
mint minden aloktmány: minden ország- 
ban azok, akik a fegyvereket a kezükben 
tartják, uralkodnak azok felett, akiknek 
nincs fegyverük, vagy akiktől a fegyvere 
ket elvették s ez az uralom addig tart, 
ameddig a fegyvereket az uralkodó cso- 
port kezéből ki nem csavarják. Hogy 
ezeknek a köztársaságoknak elnöki széké- 
ben nagyobbrészt tábornokok, vagy leg- 
alább is ezredesek ülnek, azok, akik 
csak európai formákban tudnak gondol- 
kozni, ezt a tényt arra az állitólagos 
előszeretetre vezetik vissza, amely az 
amerikai népeknél a militarizmus 
iránt fennáll, holott ennek az 
európai militarizmushoz semmi kö- 
ze, mert hiszen ezek a tábornok- 
elnökök rendszerint nem is hivatásos ka- 
tonák, sokan közülük elnökké való prok- 
lamálása előtt még néhány héttel kis 
tisztviselők, apró ügyvédek voltak, de 
miután egy fegyveres csapatot szerveztek, 
amelyhez való csatlakozásra a tényleges 
tisztek egy részét megnyerték, a „forra- 
dalom' diadalra jutott s ekkor maguknak 
csengő cimet és aranyos uniformisokat 
adományoztak s a frissensült tábornok 
beült a hatalomba. Meg kell jegyezni, 
hogy ez a katonai uralom sokkal demokra 
tikusabb az európai militarizmusnál, a 
mely ráfekszik a népekre s vesztett há- 
boruk idejétől eltekintve, megdönthetet- 
len, az amerikai diktaturáknak az életide- 
je, különösen a háboru utáni, meglehető- 
sen rövid s a meglevő diktaturák meg 
buktatásához erősen hozzájárul az is, 
hogy a lakosság jelentékeny része, rend- 
szerint a többsége, ellene van s igy a ka- 
tonai forradalomnak majdnem mindig de- 
mokratikus a háttere. Ha az uj rendszer 
nem váltja be igéreteit - ami a szabály- 
szerü eset - akkor hónapjai vagy évei 
meg vannak számolva s az uj katonai 
puccs feltétlen sikerre számithat. 
Amióta a gazdasági válság kiélesedett, 

ezek a katonai forradalmak megsokszoro- 
zódtak; a tömegek nem elégednek meg az- 
zal, hogy egy uj uniformis üljön bele az 
elnöki székbe, hanem uj és radikális re- 
formokat követelnek. A chilei forradalom 
változásai mutatják, hogy az egyszerü 
atonai forradalmak korszaka ezekben 

az országokban is lezáródott s most már 
a szociális forradalmak sora következik, 
az uniformis ugyan marad még, de a tar- 

Zsonglőrködés a miűliárddail 
Különös miniszteri rendeletek a nyugdijasok bőrére 

Bukarest, junius 22. A pénzügyminisztérium valóságos zsonglőrködést végez azzal az egymilli- árdnyi aprópénzzel, amelyet a köztiszt- viselői fizetések és nyugdijak részbeni kiegyenlitésére a Nemzeti Banktól ki- eszközölt. Kedden ugyanis ujabb rende- letet küldött szét a énzügyigazgatósá- goknak, amelyeknek lelkére köti, hogy 
csakis a május második felére és a ju- nius hónapra eső illetményeket fizes- 
sék ki. 

Minden más kifizetés szabálytalan és az- zal a pénzügyigazgatót vagyonilag meg- terhelik. 
Ezután következik a rendelet különös 

s tragikusan fura része, amely kimond- 
Ja, hogy - miután a közp. nyugdijpénz- tár kiutalásai nem voltak pontosak" - 
a május 15-ikétől mostanáig eszközölt kifizetéseket ugy kell penni, mintha 

" 

május második felére és juniusra tör- 
téntek polna, tekintet nélkül arra, hogy 
a bonokon melyik hónap oolt ténylege- 

E sen feltünfelpe. 
zt a kiigazitást a énzügyigazgatóság 
köteles az érdekeltekkel „elrendezni", 
megmagyarázva nekik, hogy most lehe- tetlen kiegyenliteni a multbeli hátralé- kokat, hanem csak a május második fe- 
lére és juniusra esedékes járandóságokat. 
A többi hátralékot majd később, fokoza- 
tosan törleszti le az állam. 
A rendeletnek ezzel a részével aligha- 

nem sok nyugdijat fognak kisemmizni. 
a ugyanis valaki május 15-ike után megkapott valamit - mondjuk - mult 

évi, vagy január-februári, szóval az elő- 
ző hónapokról elmaradt nyugdijaiból, 
azt az összeget ugy tekintik, mintha 
most adnák, a friss aprópénztől tehát el- 
esik és várhat ismét - talán egy uj vá- 
lasztásig... 

Schmeling elvesztette a nehéz- 
sulyu öhölvivás világbajnokságát 

Sharkey revánsot vett a diszkvalilikálásért 

Két lontos statisztikai adaít: 
Hetvenezer néző, - lélmillió dollár! 
Nerovork, junius 22. Európai időszámitás szerint ma hajnal- an ért véget Sharkey és Schmeling küz- delme a nehézsulyu ökölvivás világbaj- nokságáért. A Long Islandon levő Box Arénát ebből az alkalomból avatták fel és adták át a nagy nyilvánosságnak. 

Schmeling 1930-ban ragadta el a világ- 
bajnoki cimet. Még emlékezetes, hogy 
már a harmadik menetnél diszkvalifikál- 
ták arkeyt. aki akkor a német óriás 
ellenfele volt, - mélyütés miatt. Schme- 
linget ájultan vitték ki a küzdőtérről és ! 

fellocsolása után közölték vele, hogy meg- 
nyerte a világbajnokságot. 

világ sportközvéleménye annak ide- 
jén vegyes érzelmekkel fogadta az ered- 
ményt, melynek értékéből sokat levont az, 
hogy az ellenfél diszkvalifikálása jutat- 
ta hozzá Schmelinget. Európa és különö- 
sen a német sajtó ujjongott, mert Schme- 
ling volt az első európai, aki a nehézsu- 
yu ökölvivás világbajnokságát megsze- 
rezte. Dicsősége alig két esztendeig tar- 
tott. 

A tegnapi küzdelem favoritja ismét 
Schmeling volt és bizonyos meglepetést 
keltett, hogy lepontozták. 

A küzdelem tizenöt fordulóból 
Schmeling több jó ütést adott le, de Shar- 
key szerencsésebbnek bizonyult. A pon- 
tozó birók közül kettő Sharkey győzelme 
mellett, egy pedig ellene szavazott. 
Az uj pilágbajnok tehát Sharkey lett. 

A jegyelővétel aggasztóan gyengének bi- 
zonyult, mire a rendezőség ugy oldotta 
meg a fenyegető sikertelenséget, hogy - 
leszállitotta a helyárakat. Az eredmén 
nem is maradt el, mert hetvenezer néző 
drukkolta végig a tizenöt menetet. A be- 
pétel félmillió dollárt tett ki. 
me 

pPénzhamisitó társaságot 
logtak Gyergyóban 

Ércpénzeket gyártottak a leleplezett pénzhamisitók 
: Gyergyészentmiklós, junius 22. 

Junius 15-én heti vásár volt Gyergyó- 
szentmiklóson. Netotianu rendőrtőnöknek 
figyelme egy fiatal emberre terelődött, 
ali az egyik sátornál izgatottan akart 
felváltani egy 20 lejest. A pénzdarab szo- 
katalanul fényes volt. A rendőrfőnök le- 
tartóztatta a fiatalembert, aki előadta, 
hogy Illés Istvánnak hivják, 18 éves és 
ditróhódosi lakós. Megmotozásakor még 
két darab 10 lejes érmet találtak nála. 
Azok is hamisak opoltak a 20 lejessel 
együtt. 

Illés István tagadta, hogy köze volna 
a hamis pénzekhez, később azonban be- 
vallotta, hogy azokat apja adta át neki ér- 
tékesités céljából. Netotianu rendőrfőnök 
azonnal vonatra ült és kiutazott ditróhó- 
dosra, hogy a pénzhamisitóbanda többi 
tagjait is Tele lezze. Az öreg Illés azon- 
ban megneszelte a veszedelmet és eltünt 
hazulról. Csütörtökön éjjel azonban ha- 

zament, de ekkor elfogták. 
A rendőrfőnök házkutatást tartott Illés 
Imre gépész lakásán, s megtalálta azt 
a fémötvözetet, amelyből a hamis pén- 
zeket verték. 

Rövidesen a pénzhamisitó társaság többi 
tagjai is hüvösön voltak. Illés Imre Be- 
vallótta hogy a kliséket Pucuj Péter ci- 
ánykovács készitette és harapófogóhoz 

hasonló kéziprés segitségével használta 
el. 
Pénteken és szombaton a környéket ku- 

tatták át, de csak 
mindössze 400 lej értékü hamis pénzt 

találtak. 
A többit, több ezer lej értékben - mon- 
dotta Illés Imre, - valószinüleg eldob- 
ták az emberek, félve a vizsgálat követ- 
kezményeitől. 

Illés Imrét, a gyergyói vásárban elfo- 
gott fiatalember apját és Pucuj Pétert át- 
adták a csikszeredai ügyészségnek. 

állott 

Levél a német 
egységről 

Bajorország, Württemberg és Baden mi- niszterelenökeinek tiltakozása Hindenburg bi- 
rodalmi elnöknél kizárólag belpolitikai lépés 
polt, amelyet a hitlerizmus már palószinüleg 
feltartóztathatatlan győzelmétől való félelem 
sugallt. Bajorországban a bajor néppárt a 
kormányzó párt, amely, mint katholikus 
frakció, nagyon közel áll a centrumhoz és 
ezért természetesen nem szibesen látta Briü- 
ning megbuktatását. A másik két délnémel 
állam évtizedek óta legerősebb őrzője és ol- 
talmazója a szabadelvü és demokratikus esz- 
méknek, amelyeket még Nagy Napoleon se- 
regei gyökereztettek meg e területeken. Frem- 
cia részről azonban tulságosan vpérmes reme. 
nyeket füznek e tiltakozáshoz s ismét azzal 
a terobel kacérkodnak, hogy a Majnától dél- 
re fekvő vidékeket el kellene szakitani Né- 
metország testétől. A francia diplomácia a oi- 
lágháboru után is kisérletezeti ezzel a plá- 
nummal, a legnagyobb erkölcsi és anyagi tá- 
mogatásban részesitette Dorten rajnai szepa- 
ratista mozgalmát és Münchenben ma is kö- 
petséget tart fenn, hogy ezzel is jelezze, meny- 
nyire nem adta fel kedpes ötletét. Bizonyos 
az, hogy Délnémetországban, különösen Ba- 
jorországban, a poroszellenes hangulat igen 
erős. A demokratikus Bajorországban, akár- 
csak Prágában, Flek hires sörfőzőjében nap- 
nap mellett előfordul, hogy ugyanannál az 
asztalnál grófok és szegény névtelenek, mi- 
niszteri tanácsosok és hivatalszolgák egymás 
mellett, a legfesztelenebb beszélgetésbe ele- 
gyedve fogyasztják Gambrinus keserü levét. 
Egy alkalommal e sorok irója egy vidéki le- 
vélhordó mellé került, aki a háboru alatt 
francia fogságba jutott és meglepően éáértel- 
mesen szemlélte a pilág eseményeinek zajlá- 
sát. Amikor azonban a háborura került a szó, 
levélhordó-asztaltársunk nagy mérgesen fel- 
kiáltott: „Egyszer azonban még én is kezem- 
be pesezm a puskát!" Arra a naip kérdésünk- 
re, hogy ki ellen akar harcba szállni, a fran- 
ciák ellen, igy szólt: „Nem! A poroszok el- 
len." - A német lani, a bajor hazafi kissé 
bosszusan is pálaszolt: „Nem! A Poroszok el 
len" - A német egység gondolata tehát, 
mint ebből a kis epizódból is kitünik, még 
meglehetősen gyönge. Ha egy nünrnbergi 
franktól megkérdezzük, hogy milyen nemze.- 
tiségü, akkor azt fogja mondani, hogy ő ba- 
jor nemzetiségü és hiába akarjuk meggyőzni 
német nemzetiségéről. Pedig Nürnberg párosa 
és a frank terület csak száz esztendővel ez- 
előtt, a bécsi kongresszus döntése alapján ke- 
rült Bajorországhoz és jobbára protestáns la- 
kóssága egészen más tipust képvisel, mint 
Délbajorország keménykötésü katholikus né- 
pe. A bajor-porosz ellentétből azonban még 
korántsem következik az, mintha a bajorok 
franciabarátok polnának. Nem szeretik a 
„Saupreist", de épp oly kevéssé sziplelik a 
franciát. 1871-ben Grapelotte-nál és a pilág- 
háboruban Verdunnél a bajor parasztfulk 
voltak a legvitézebb katonák és 1923-ban, a 
Ruhr-vidék megszállása után mindenki, aki 
akkor ott járt, ilyen felirásokat láthatott 
München egyes nagy kereskedéseiben: „Ku- 
tyáknak és franciáknak a belépés tilos!" E 
jelszó minden bizonnyal izléstelen, de hiven 
fejezi ki a bajoroknak a gallokkal szemben 
táplált érzelmeit. A bajor szeparatizmus csak 
akkor lehetne peszélyes a német birodalom 

egységére, ha a császári koronát egy Hohen- 
zollern fejére tennék és a Wittelsbachokról 
megfeledkeznének. Hiszen Ruprecht trónörö- 
köst a bajorok nagy többsége ma is törpé- 
nyes bajor királynak tekinti és II. Lajosnak, 
a starembergi tóba fult királynak fényképe 
egyetlenegy bajor paraszt házából sem hi- 
ányzik. 

(g.) 
-.......... 

A temesvári 
kereskedelmi és ipar- 
kamara ftiltakozása 

Temesvár, junius 22 
A temesvári kereskedelmi és iparkama- ra vezetősége kedden este ülést tartott Prochaska Éde vezérigazgató elnöklete 

alatt. Az ülésen foglalkoztak a 
devizakorlátozó intézkedésekkel s megál. 
lapitották 

az átutalási nehézségek miatt a kültöld bizalma teljesen megrendült a romániaj 
kereskedelemmel szemben. 

Tiltakoznak a Banca Nationala monopó- 
liuma ellen és azt a határozati javaslatol 
hozta a kamara vezetősége, hogy a kor. 
mánytól bizottság kiküldését fogja kérni a Banca Nationala mellé. A bizottságban 
helyet foglalnának a kamarák és a pénz. ügyigazgatóságok képviselői is. A határo. zati iavaslatot megküldik véleményezé: végett a kamarák szövetségének. 

talom változik. n. p. 

Ammnerileai iraédiien Rendező: STERNBERG. Dreiser regénye nyomán. 
salztts Atanislttá sálikelelátiki 

Ammnerilai irasédiie 
A 

JUNIUS 24. 

mnerileai iragédiea 

A filmben 

Egyik legnagyobb berlini siker. Junius 

emberileg leemegka póbb. SVIVIA SVDNEY. Egy saját élmény. ztttemátatatai i 

23.ától csütörtöktől a brassói fOD UMBAN. 
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A repülöbélyegek elrepült százmillióival 
nem feli meg a kebely... 

Most repülőlolyóirat cimén 
„adóztat" Temesváron 
egy repülő ügynök... 

Controlor financiart adott az ügynök mellé a pénzügyigazgató és 
hathatósan támogatja őt a megyei prelektus is, hogy az akvirálás 

könnyebben menjen 

Temesvár, junius 22. 
Kormányok mennek s kormányok jön- 

nek, csak a hatósági segédlettel müködő 
előfizetés- és hirdetés-gyüjtő ügynökök 
nem mennek, csak jönnek. Azt, hogy kissé 
több még annál a sulyos minősitésnél is 
ez az eliárás, amit balkáninak becéznek 
Európában, nem törődnek a mi helyi ha- 
tóságaink. 
A protekcionált folyóiratok, ujságok, 

könyvek, szinházi előadások ügynökeit 
egyenruhában, vagy egyenruha nélkül, de 
mindig sulyos hatósági „nyomatékkal' ki- 
vezényelt közalkalmazottak kisérik, hogy 
a meglátogatott kisebbségi kereskedő, 
iparos vagy lateiner ne adhasson kitérő 
választ. 
Temesváron most egy Berger nevü uri- 

ember házal az „Aripi" - .Szárnyak" cimü 
folyóirattal. Az illető ur, értesülésünk sze- 
rint a Dimineata cimü bukaresti napilap 
volt munkatársa. Az Aripi jobb üzletnek 
bizonyult számára a Dimineatánál, mert 
ezuttal ügynöki munkájában hatalmas 
segitőtársakra talált. Statescna pénzügy- 
igazgató egy controlor financiart, pénz- 
ügyigazgatósági tisztviselőt vezényelt ki 
melléje és hathatósan támogatja őt 
Baran Coriolan dr., az uj megyei pre- 
fektus is. 
Ki merné manapság azt az ügynököt 

elutasitani, aki egy adódiktátor asszisz- 
tenciájával köt üzletet? Melyik iparos 
és kereskedő nem kénytelen belátni, hogy 

Konverziós 
tanácsadó 

Rovatvezető: dr. Tanódy Endre 

Tizennyolcadikán lejárt a husz holdon fe- 
lüliek bejelentési határideje. Ez nem ok arra, 
hogy ezekben a kérdésekben ne adjunk szük- 
ség esetén felvilágositást. Csak az esett el a 
konverziótól, aki semmiféle bejelentést nem 
tett. Pótlásoknak és módositásoknak azonban 
ezután is van helye. 

Dicsőszentmárton: 
Ha a kezes konverzió alá esik, akkor ez 

megilleti tekintet nélkül arra, hogy az egye- 
nes adós milyen cimen kért és kapott köl- 
csönt és tekintet nélkül arra, hogy az egye- 
nes adósnak mi a foglalkozása. A kérdett 
esetben tanácsos a kezesnek bejelentést esz- 
közölni, dacára annak, hogy husz holdon 
alul van. 

51.903. sz. előfizető: Az ön adósai konverzió 
alá esnek. Önnek kell a követeléseit bejelen- 
teni julius tizennyolcig. 
P...r M...s, Csikpálfalova. 

Kérdés: Gőzfürész tulajdonos, bérvágást is 

pvégez falusiak részére, de kereskedelmi anya- 
.... 

A forróság. napjalhan 
semmi eem iztetesebb 
és egészségesebb, mint 
ogy szomjunkat e 

alkalikus itallal eltsuk, 
s amely a szájat igen kel- 

lemesen hüsiti. 
. Dr. Gusiin felfedezése 

őta elegendő egy Iiter 
rendes, avagy felforos 
vizben egy esomagocska 

LITHINÉS 
D GUSTIN 
feloldan, hogy as- 
ványoa, emészthető, kel- 

í lemes. nagyon hüsitő 
italt nyerjünk. amely 
rmmnindennemű ítallai jól 
" vegyül. különösen a bor- 

ral, a melynek kiválóan 
jó zamatot ad. 

hetetlenné tétessenek? 

ó6. OLDAL 

az Aripi címü repülési szakfolyóiratot 
még akkor is hathatósan támogatni kell, 
ha a szerencsétlen adóalanynak házbérre, 
ruhára, kenyérre sem telik? Szükségesnek 
tartjuk ugyanis megemliteni. hogy a 
Berger-féle „küldöttség' nem finnyás. 
Szivesen, sőt előszeretettel keresi fel a 
kisembereket is. A kisemberek többen 
vannak, mint a milliós vállalatok és ők 
„indokolt esetben" beérik 1000-2000 lej 
előfizetési dijjal is. 
Berger ur „tippje" példátlanul első- 

rangu. Országos érdek, hogy a hazai hon- 
védelem repülő-parkja erősödjék és gya- 
rapodjék. Hogyan képzelhető el ez más- 
képpen, minthogy önnek is, Domnule, 
elő kell fizetni az Aripi-re? Az, hogy a 
hazai honvédelem repülőgépeinek szár- 
nyai (aripi) alatt bizonyos bélyegeket is 
bocsátottak és bocsátanak ki és hogy 
czeknek a bélyegeknek többmilliárdos 
jövedelme stilszerüen és szokásszerüen el 
számolatlanul s nem repülési célokra re- 
pült el, természetesen nem érdekli Berger 
urat. És nem érdekli, a controlor financi- 
art sem, akinek támogatása Berger ur ki- 
tünő üzleteit olyan hathatósan előmoz- 
ditja. 
Miniszterelnök ur, Pénzügyminiszter 

Ur és Hadügyminiszter Ur! Nem volna it 
a legfőbb ideje, hogy a hasonló repülő 
mutatványok egyszer és mindenkorra le- 

(n) 
................. 
got is dolgoz fel. Van földje is. Cége be van 
jegyezve. Kérdezi, hogy konverziót kérhet-e, 
likvidációt, vagy kényszeregyezséget? 

Válasz: Konverziót nem kérhet, mert be- 
jegyzett cég. Likvidációt kérhet, bár ez be- 
kebelezett tartozásaira nincsen kihatással, de 
megakadályozza, hogy áruit és gépeit fog-, 
lalják, vagy elszállitsák. A veszély csak ab- 
ban van, hogy a likvidációs törvényt az uj 
kormány minden valószinüség szerint eltör- 
li, vagy agyonmódositja, hogy semmi sem 
marad belőle. Mindenképpen ügyvédhez kell 
ott fordulnia. 

T. D., Cristur: 
Kérdés: 1. Az adós takácsmester, van fa- 

lusi háza. Kérdezi, hogy az ő tartozásai kon- 
perzió alá esnek-e? 2. A falusi gazdáknál 
ugyancsak neki pvannak köbvetelései takács- 
munkákért. Kérdezi, hogy ezek konverzió 
alá esnek-e? 

Válasz: 1. A tartozásai nem esnek konver- 
zió alá, mert iparos. 2. A követelései sem es- 
nek konverzió alá, ha a biróság elfogadja, 
hogy nem eladásról van szó, hanem „munka 
teljesitésről" (prestatiune de munca). Az 52. 
paragrafus ezeket az iparosmunkákat kive- 
szi a konverzió alól. De ezeket a követelése- 
ket is be kell jelenteni julius tizennyolcig. 
T....a A......s, Iurda: 

nem jelentik be a követelést, vagy tartozást, 
fennmarad-e közöttük a konverzió előtti jog- 
állapot? 

2. Ha hitelező és adós kölcsönösen kiegyez- 
nek, biróságon kivül, érvényes-e ez a kiegye- 
zés? 

3. Ha az adós több hitelezője kőzül csak az 
egyikkel egyezik ki, kell-e konvperziót kérnie 
a többiekkel szemben, vagy tanácsos-e, hogy 
kérjen? 

4. A törvény kihirdetése után szerzett zá- 
logjog sorrendjét megváltoztatja-e a konver- 
ziós határozat? 

5. Takarmány és gabona eladásból eredő 
követelések konverzió alá esnek-e? 

Válasz: 1. Ha sem az adós, sem a hitelező 
nem jelentik be a követelést, az akkor is le- 
csökken ötven százalékra és a hitelező elvesz- 
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Kérdések: Ha sem az adós, sem a hitelező 

ti egyszersmindenkorra azt a Jogát, hogy az 
adós u. n. „szanálható vagyonából", tehát 
földjéből, házából és felszereléséből kielégi- 
tést kérjen. A követelése fennmarad, de azt 
csak az adós más vagyonain hajthatja föl, 
ha van. Például, ha örököl, vagy üzleteket 

esetbep is érvényesek a törlesztési határidők 
is. 
2- Kiegyezni érvényesen lehet. Ha az 

egyezség folytán az adós lemond a konver- 
ziós jogokról, - részben, vagy egészben, - 
ez a lemondás csak akkor visszavonhatatlan, 
ha közokiratba, vagy hitelesitett okiratba 
van foglalva. Ez a lemondás viszont érvé- 
nyes - az eddigi magyarázatok szerint az 
összes hitelezőkkel szemben. Ezek tehát egy- 
szerüen végrehajthatják az adóst és még jobb 
helyzetbe kerülhetnének, mint az a hitelező, 
aki érdekei védelmére az egyezséget megkö- 
tötte. A végrehajtási utasitás szerint külön 
is meg lehet egyezni egyik vagy másik hi- 
telezővel és ezt az egyezséget a biróság föl- 
veszi a törlesztési tervbe, „ha nem sérti a töb- 
bi hitelezők érdekeit." Véleményem szerint 
az utasitásnak álláspontja helytelen és nem 
fér be a törvény rendszerébe. A külön meg- 
egyezés föltétlenül sérti a többi hitelezők ér- 
dekeit, mert ha az adós egyiknek tud ked- 
vezményt nyujtani, ez annak a jele, hogy az 
összességgel szemben nem ajánlotta meg 
mindazt, aminek teljesitésére képes. Legflel- 
jebb arról lehtne szó, hogy a kataszteri fél- 
jövedelem felajánlása esetén, a többi jövedel- 
méből ajánl kedvezményt. De ez is sérti a 
többi hitelezőket, mert megkönnyiti az adós 
végrehajtását. Ma mindenki azt hiszi, hogy 
a hitelezőnek az az érdeke, hogy a konverzió 
felboruljon. Ez azonban nem lehet a törvény 
álláspontja és a rossz helyen bekebelezett, 
vagy érdekelt hitelezőknek sem érdeke. Ilyen 
esetekben, nézetem szerint, minden hitelezőre 
kiterjedő konverziót kell kérni és az adósnak 
módjában van konverzió után külön kötele- 
zettséget vállalni az egyik hitelezővel szem- 
ben. Ha ezt nem teljesiti, akkor beáll a va- 
gyon lelikvidálása, de erről már nem lehet 
tenni, mert a konverzió után vállalt kötele- 
zettség szabadon érvényesithető, még akkor 
is, ha egy konverzió előtti hitelezővel kötött 
megállapodásból ered. 

4. A törvény kihirdetése után nem lehetett 
érvényes zálogjogot szerezni, annak tehát 
nincsen rangsora és semmi esetre sem előzi 
meg a határozat által adott zálogjog rangso- 
rát. 

5. A követelés konvertálhatósága nem az 
egyes tételek természetétől függ, hanem az 
adós egész helyzetétől. Ha összes tartozásai- 
nak hatvan százaléka agráradósság, akkor a 
többi tartozásai is konverzió alá esnek, akár- 
miből keletkeztek. Husz holdon alól pedig 

... képei 

mindig si- 

kerültek, 

mert csakis 
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filmet és pa- 

pirost hasz- 

nál 

köt és követelései keletkeznek. De ebben az 

A' Önéi is kitünőek lehetnek, még az első rollfilm- 

mel is, ha ez a áélm VERICHROME, a KODAK- 

éyár nagyszerű gyártmánya. Ha fényképei sikere felől 

biztos akar lenni, ugy kizárólasg KODAK-anyaé0t 
használjon. Az eredmény állandóan egyformán kitünő 

égészen közömbö, ogy u tartozás miből 
eredt. 

Előfizető .1. 
Füszerkereskedő, Ludosul de Murcs. 

Rendes előfizető: 
Egyik esetben sem jár konverzió. 
. A., Tomnatic. A községi bizonyitvány. 

. 

nyal szemben a birói becslés meg van enged- 
ve. Az adósnak a foglalkozása az irányadó, 
és ezt a biróság állapitja meg. Még akkor is 
megvonhatja a biróság a konverziót, ha a va- 
gyon 30 százalékban mezőgazdasági, ha a 
foglalkozástt nem állapitja meg. Az adott 

esetben ügyvédhez kell fordulni és keresni a 
megegyezést. 

G. S. A konverzió sikere attól függ, hogy 
milyen foglalkozásunak minősiti önt a biró- 
ság. A konverzió magánszemélyekkel szem- 
ben is érvényesithető. 

H. M., Lisnau. Az ön tartozásai konverzió 
alá esnek, mert közömbös, hogy adóstársai 
gazdák-e, vagy sem. Csak önnek kell gazdá- 
nak lennie. Nem hiszem, hogy a biróság ne 
ismerné el önt gazdának, csak azért, mert 
nyugdijas. Bizonyára ön sem kap nyugdijat 
és igy a biróság nem mondhatja ki, hogy ön 
a nyugdijából él. A követeléseit érvényesit- 
heti, mert a közbirtokosság nem élhet kon- 
verzióval. 

H. Z., Sansimion. Kérjenek konverziót az 
anyósával együtt, ön, mint tulajdonos, ő, 
mint, haszonélvező. 

.. 

4 AZ ARAD-CSANÁDI GAZDASÁGI 
TAKARÉKPÉNZTÁR MÉRLEGE. Most bo- 
csátotta ki mérlegét a mult évi üzletmenetről 
Arad tekintélyes magyar pénzintézete, az 
Arad-Csanádi Gazdasági Tak. Rt. A bank, 
mint annakidején jelentettük, áldozatul esett 
a konverziónak, mert mult hó 1-én beszüntet- 
te fizetéseit. A most kibocsátott mérleg két- 
millió hatszázezer lej nyereséget mutat ki. 
Betétállomány az üzleti év befejezésekor 113 
millió lej volt. A bank a mult esztendő fo- 
lyamán 67 millió lej betéttőkét fizetett visz- 
sza, ami mobilitásának élénk bizonysága 
volt. A mérleg, amely a harminc millió lej 
értékü alap és tartaléktőkét teljes egészében 
kimutatja, 375.000 lejre értékeli a több mil- 
liót érő intézeti székházat. A fenti mérleg 
adatait természetesen a konverzió teljes egé- 
szében determinálja. A bank mintegy 130 
millió lejre tehető kihelyezései csaknem a 
teljes összeg erejéig a konvertált mezőgaz- 
dák kezeiben vannak. Ennek tulajdonitható, 
hogy az aránylag jó üzleti esztendő után az 
óvatos és komoly üzleti politika alapján álló 
bank kénytelen volt mégis fizetésképtelensé- 
get jelenteni és jövő sorsát a konverzió ügyé- 
nek kibontakozásától függővé tenni 

még azok a képek 

is, amelyeknél hi- 
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jól sikerülnek. Ha 
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- Elmekórházba utalták Vest Fedort, Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy bá- ró Vest Fedor, a bukaresti magyar követ- ség volt attaséja, különböző váltóhamisi- tási botrányokba keveredett, amiért le is tartóztatták. Vestnek most sikerült olyan orvosi bizonyitványt kapnia Wagner- Jauregg hires bécsi 
mely bizonyitja, hogy büntetőjogi szem- pontból beszámithatatlan elmebeteg. Csa- ládja Vest Fedort most zárt intézetben 
fogia elhelyezni. 

- Matuskát még hatévi büntetésének letelte előtt kiadják agyarországnak. Bécsből jelentik: A „Die Stunde" értesü- lése szerint Matuskát azonnal kiadják Magyarországnak, mihelyt az itélet meg- járta az összes fórumokat. Eszerint a bia- torbágyi bünper tárgyalása még azelőtt fog megtörténni, mielőtt atuska az osztrák biróságtól rámért hatéves bünte- tését letöltené. 
- A RÉSZEG BODEGÁS SULYOS BAL- ESETE. Kolozvári tudósitónk jelenti: Sulyos szerencsétlenség történt a vasuti állomást át- hidaló repülőhidnál, ahol Bodsa Miklós ko. lozsvári bodegás részeg fővel át akart men- ni. Bodea eddig még tisztázatlan körülmé- nyek között lezuhant a körülbelül 20 méter magas repülőhidról, s fején és végtagjain 

szenvedett sulyos sérüléseket. Válságos álla- potban szállitották be a sebészeti klinikára, ahol mütétet hajtottak végre rajta. 
A Modern Mozgóban ma bemutatott „Hullámok hőse" c film az amerikai film- gyártás remekmüve. A film tárgyát az amerikai tengerészéletből meriti és egész felépitése monumentális. Szebbnél-szebb felvételekben gyönyörködhetik a néző. Egyik főérdekessége az amerikai Egyesült Államok hadiflottájának közremüködése. 

; (be) 
- Szöllőkaróval agyonyerte a feleségét, 

majd felakasztotta magát. Budapesíiről jelentik: Véres családi dráma játszódott le tegnp délután a magyarországi Apstag 
község szöllőjében. Ítt dolgozgatott Jo0 István hetvenhároméves földmives a fele- ségével, Bence Zsófiával amikor valami- 
lyen kérdésben hirtelen szóváltásra került közöttük a sor. A vita folyamán később dulakodni kezdtek, majd az asszony - látva, hogy férje nagyon fel van indulva - megfutamodott. Az öregember erre utánavetette magát és egy-szöllő aróval ugy fejbesujtotta a feleségét, hogy az szörnyethalt. Joo István a borzalmas tett elkövetése után visszament a szöllőbe és ott egy diófára felakasztotta magát. Mire ráakadtak. ő is halott volt. 
3* FőŐZŐPRÓBA LESZ A SEGÉDFőZŐ- 

VEL szerdán délután fél 6 és 7 óra között az 
ev. leányiskolában. Nők és más érdeklődők ezuton tisztelettel meghivatnak. (be) 
- Kikből áll a marosvásárhelyi városi 

tanács. Marosvásárhelyről jelenük: A vá- 
rosi interimárbizottság tagjait tegnap ki- nevezték. Elnök lett dr. Ghibu Valér, tag- 
jai Karsav Cábor, dr. Al. Gheorghe, Man Emil, Tatár Emil, Tarnoveanu esperes, dr. 
Barabási Albert, dr. Rozsnyai Árpád és Nagy Árpád birtokosok. : 
- Közvetlen gyorsvonat Brassó és Ga- 

lac között Bukarestből jelentik: A CFR 
vezérigazgatósága elhatározta, hogy juli- 
us 1-től kezdődőleg az egész nyári sze- 
zonra, tehát szeptember 15-ig közvetlen 
gyorsvonatpárt állit be Galac-Braila és 
rassó között. Ez a direkt vonat, amelyen 

ugyanugy, mint a rapidokon, 
helyek lesznek, hat óra alatt fogja meg- 
tenni az utat Brassó és CGalac között 
loesti-n át, ahol nem kell majd átszállni. 
alacból ez a gyorsvonat reggel 7-kor in- 

dul és délben 1 órakor érkezik Brassóba, 
innen pedig d. u. 5 órakor indul vissza és 
éjjel 11 órakor fut be Galacra. Miután 
rassó üdülőhely, az utasok 50 százalékos 

kedvezménnyel jöhetnek ide ezen a 
gyorson is. 

- Döntő biróság fog itélkezni a zsil- 
Völgyi kollektiv szerződés kérdésében. 
Déváról jelentik: Amint lapunkban már 
közöltük is, a szerződés megkötésére irá- 
Nyuló békéltető tárgyalások megkezdőd- 
tek, de egyben kifejezést is adtunk annak, 
hogy a fennforgó ellentétek miatt nem sok 
lemény van arra, hogy a felek között bé- 
es megegyezés jőjjön létre. Eme felte- 
vésünket az események már is igazolták, 
mert a tárgyaló felek csak egyes jelen- 
léktelenebb kérdésben tudtak megegyez- 
1, miért is a munkaügyi inspektor a vi- 
4s kérdések eldöntését - döntő-biróság 
lé utalta, amire azonban csak a választá- 
ok lezajlása után fog sor kerülni. Addig 
8 a társulatok a jelenleg érvényben le- 
0 szerződési pontozatok alapján fizetik 
unkásaikat. , ; 
v A SZÁJ KELLEMETLEN SZAGA MEG- 
ZÜNI . Kényes téma: a száj kellemetlen sza- 
a. Sokan szenvednek benne, többnyire olya- 
lok, akik nem is tudják. Csak azt vehetik 

elük való beszélgetést. A Pebeco-fogpaszta 
- : 
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ideggyógyásztól, a 

gozók Blokkjának jelöléseit 
elő, letartóztattak. Mint most értesülünk, 

számozott. 

re, hogy környezetük lehetőleg kikerüli a 

Használata megővfa ezektől a kellemetfensé- gektől, tisztán és frissen tartja szájüregét és leheletét. Pebeco-fogpaszta. be) 
= BUDAPESTEN ELFOGTAK EGY BAN.- 
FFYHUNYADI LAKATOST, AKI 38 BETŐ- RÉST KÖVETETT EL A MAGYAR FőVÁ- ROSBAN. Budapestről jelentik: A fővárosi rendőrség tegnap elfogta Csöreki András hu- 
szonhatéves bánffyhunyadi lakatost, akiről kiderült, hogy az utóbbi időben nem keve. 
sebb, mint harmincnyolc betörést követett el 
Budapesten. Csöreki néhány évvel ezelőtt 
szökött át Erdélyből Magyarországba. 
- SZORULNAK A NÁCIK... 

jelentik: A német főváros Moabiten-negyedé- 
ben tegnap éjszaka a kommunisták agyon- 
lőttek egy nácit. Ugyancsak véres összetüzést 
jelentenek Altonából, ahol a kommunisták 
három nemzeti szocialistát sebesitettek meg. 
- EZERÖTSZAZ ARADI RÁDIÓTULAJ- DONOST TÖRÖLNEK AZ ELŐFIZETŐK 

SORÁBÓL. Aradról jelentik: Bukaresti intéz- 
kedés folytán az aradi pósta kiméletlen eljá- 
rást inditott azok ellen a rádióamatőrök el- 
len, akik hátrálékban vannak a rádiótaxá- 
val. Értesülésünk szerint 1500 rádiótulajdo. 
nost fognak törölni az előfizetők sorából és 
ezeket, mint fekete rádiósokat, tovább fogjáa 
nyilvántartani. Ezenfelül természetesen az el- 
maradt összegeket behajtják rajtuk. 
- Tizennégy kommunistát szabadlábra- helyeztek Marosvásárhelyen. Tudósitónk 

jelenti: Közöltük, hogy a választásokkal 
kapcsolatban tizenhét egyént, akik a Dol- 

készitették 

özülök tizennégyet szabadlábra he- 
lyeztek. Letartóztatásban maradt Blütt- 
ner Ignác, Rácz Géza és Botos Jőzself. 
3 Az amerikaiak nyugalmát álland 

dóan veszélyeztető Al Capone zseniális 
bandita trükkjei szolgáltatták az anyagot 
a német Róbert Wiene rendezőnek, egy 

elejétől végig izgalmas téma megfilmesi- tésére. Péntektől kerül bemutatásra a 
Modern Mozgóban „Pánik Chicagóban" 
cimen. A főszerepeket elsőrendü 
filmszinészek, ugymint Olga Tschechova, Hilde Hildebrand és ÉHans Rehmann 
játszák. (be) 
- ÉHSÉGSZTRÁJKBA LÉPTEK AZ ARA- 

DON LETARTÓZTATOTT KOMMUNIS- 
TÁK. Aradról jelentik: Megirtuk, hogy a 
választási előkészületekkel" kapcsolatban 
Aradon is sok munkást és intellektuellt fog- 
tak le. Ezek közül hármat ma szabadlábra 
helyeztek, a többiek pedig, miután tovább is 
fogvatartják őket, éKségsztrájkba léptek A 
letartóztatottak hozzátartozói ma interveniál- 
tak Vulpe főügyésznél, akitől azt kérték, 
hogy az elfogottakat kisérjék át a rendőr- ségről"az ügyészségre. tsavtaszmedaavay áviey 
- BIBESCU HERCEG BRASSÓBAN. Ked- 

den délután a „Romania" nevü hárommotoros 
repülőgépen, amely egyetlen hárommotorcsa 
az országnak, Brassóba érkezeit Burdaloiu, a 
hires román pilóta, Bibescu herceg társaságá- 
ban. A két kiváló vendég meg akarja alaki- 
tani Brassóban a királyi Aeroklubot és ebből 
a célból már meg is kezdték a tárgyaláso- 
kat. 

- VISSZAFELÉ IS ELSÜLHET A VÁDAS. 
KODÁS. Csikszeredai tudósitónk jelenti: Az 
emberi rosszindulatnak és vádaskodásnak 
igazi példaképe játszódott le ma a csiksze- 
redai törvényszéken. Zsigmond Ferenc 24 
éves csikdánfalvi legény betörés és magán- 
laksértés vádjával állott a törvényszék előtt. 
Abos Péterné csikdánfalvi özvegyasszony je- 
lentette fel, hogy a legény éjjel ajtaját fel- 

törve, behatolt a lakásba. Ezt tanukkal is 
akarta igazolni. A megvádolt legény kerelken 
visszautasitotta a vádat. A tanukihailgatások 
során kétségtelen bizonyitást nyert, hogy 
Abosné bosszuból jelenteitte fel a jóképü le- 
gényt. Az ügyész kérte a vádlott felmenté- 
sét, minek a törvényszék nyomban helyt is 
adott, sulyos perköliségben marasztalva el a 
vádaskodó asszonyságot. 

- ADÓVÉGREHAJTÓNAK A PREFEK.- 
TUS NEM PARANCSOL. Havadtői tudósi- 
tónk jelenti: 
cipészmester házánál a napokban megjelent 
két végrehajtó. Előadták, hogy amennyiben 
adóját be nem fizeti, varrógépjét azonnal el- 
viszik. Béres haladékot kért, de a végrehaj- 
tók hallani sem akartak róla s a gépet el- 
vitték. Ütközben a varrógépet elejtették, mi- 
által nagy kár esett rajta. Béres személyes 
védelmet kért dr. Bárbat főispántól, aki el- 
rendelte a varrógép azonnali visszaadását. 
Ám a perceptia ugy látszik nem teljesitette 
a főispáni rendelkezést, mert a varrógép mé 
a mai napig is ott hever a többi lefoglalt 
tárgyak között. Most a többszörösen kárt 
szenvedett szegény iparos ember nem tudja, 
hogy kihez forduljon jogvédelemért? 
3 Az uj „Sport" cigaretta hatása felülmul 

minden várakozást. Ez a minőségileg kiváló 
cigaretta meglepően olcsó áron lesz árusitva. 
Erre magyarázható, hogy a Casa Autonoma 
a Monopolurilor álial gyártott nagy mennyi- 
ség oly hirtelen elfogyott. Ugy értesültünk, 
hogy a Casa Autonoma a Monopolurilor, te- 
kintettel ezen nagy kelendőségre, ezután rend- 
szeresen tekintélyes mennyiségii cigarettát 
fog a trafikoknak kiszolgáltatni, hogy a vi- 
dék is kellőleg el legyen látva. (be) 
- Magyar müvész nyerte meg a bécsi 

hegedühangverseny első diját. Bécsből je- 
lentik: bécsi nemzetközi hegedüver- 
seny első diját 4000 shililnget, magyar 
müvész, Szénássy Károly nyerte, akit 

Berlinből 

német 

Béres Lajos erdőszentgyörgyi 

ezenkívűl a mesterfegedüvel s gitunyet- 
tek. A verseny második nyertese Vito 
Gioconda olasz hegedümüvész lett. 
* Forradalmat jelent a konyhában a 

segédfőző" használata. Ha az ételeket 
feltesszük a tüzhelyre, jóval kevesebb vi- 
zet kell az edénybe öntenünk, mint ed- 

ig, miután a főzés folyamata alatt nem 
párolog ki semmi nedv, ezért izletesebb, 
táplálóbb ételeket főzhetünk és 50 száza- lékos főző- és tüzelőanyagmegtakaritást 
érhetünk el. A segédfőző olyan olcsó, 
hogy beszerzési költsége már az első hó- 
napban megtérül. Kapható: Brassóban 
homas Scheeser és Galtz. Főtér, Wil- 

helm Oberth Rt. Kapu-utca 55, Volkmár 
et Co. Kapu-utca 185. Draudt és Jekel 
Kolostor-utca. Jó főzőeredményeket ér- 
tek el a „segédfőző"-vel Bruckenthal- 
utca 153 szám alatt, ahol naponta dél- 
előttönként szivességből megfelelő utasi- 
tásokkal be lesz mutatva. 
- Bélrenyheség, a máj és epeutak bán- 

talmai, gyomor- és bélhurut, aranyeres 
bajok esetén a természetes „Ferenc jJó- 
zsef" keserüviz gyorsan és fájdalom nél- 
kül megszünteti a hasiszervek pangását. 
Sok évi kórházi tapasztalat igazolja. 
hogy a Ferenc József viz használata a bél- 
miüködést kitünően szabályozza. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kapha- 
ó. 
* Dr. Schlesinger belgyógyász tanulmány- 
utjáról hazatért, rendeléseit Brassó, Kórház- 
ucca 54. sz. alatt megkezdte. (e) 
- UJ VEZETőSÉG BRASSÓ VAÁROS 

ÉLÉN. Több, mint egy évvel ezelőtt Brassó 
törvényhatósági város lakósságát, tekintet 
nélkül a nemzetiségi hovátartozandóságra, 
megdöbbentette a Jorga-Argetoianu-kormány 
törvényellenes intézkedése, mellyel a később 
lefolytatott urnalopásos választások beveze- 
téséül feleszlatta a város választott vezetősé- 
gét és olyan interimár-bizottságot állitott a 
vános élére, mely nem birta a város lakóssá- 
gának bizalmát. Ez az ideiglenes bizottság 

uralkodott a városházán mai napig, mikor a 
belügyminiszter városszerte nagy megnyug- 
vással fogadott rendelkezése feloszlatta az 
eddigi interimár-bizottságot és helyébe arra 
az időre, mig a választások megejthetők lesz- 
nek. uj bizottságot nevezett ki a Garoiu Já- 
nos dr. ügyvéd elnöksége alatt. Az uj bizott- 
ság tagjaivá kineveztettek: Baboiu Miklós, 
Breditianu Tiberiu dr., Debreczy Béla dr., 
Garoiu János dr., Moarcea Demeter. Polony 
Arthur dr., Szele Béla dr., Voicu Cornel dr. 
és Zerbes Mihály. Az uj interimár bizottság 
összeállitása az arra illetékes 
előzetes meghallgatása és előterjesztéseinek 
figyelembevétele mellett történt, ugy, hogy ez ál bizottság valósággai választott bizottság 
jellegével rendelkezik, mert nem a lakósság 
akarata ellenére, hanem a nép hozzájárulásá- 
val került a város élére. Meleg szimpátia fo- 
gadja Garoiu dr. elnökségét, mert nem csak a 
román lakósság legszélesebb rétegeinek sze- 
retetét és becsületét birja, hanem a magyar 
és szász lakósság is tisztelettel és bizalommal 
látja őt a város veztőségének élén. Az uj in- 
terimár bizottságot ma délelőtt iktatta be hi- 
vatalába Cuteanu György dr. megyei pre- 
fektus, akinek üdvöziő beszédére Garoiu dr. 
válaszolt, kiemelve, hogy müködésében arra 
fog törekedni, hogy a város lakósságát alko- 
tó három nemzet fiai mint egyenrangu és 
egyenjogu polgárok kezeltessenek. Az eskü 
letétele után a pénztárakat vette át az uj 
vezetőség, majd a tisztviselők küldöttségét 
fogadta. Socaciu Emil városi vezértitkár tol- 
mácsolta a városi tisztviselők üdvözletét és 
igéretét arra nézve, hogy a város érdekeit 
szem előtt tartva, fognak dolgozni, mert a 
szivükbe van irva az, hogy a tisztviselők van- 
nak a közönségért és nem a közönség van a 
tisztviselőkért. Garoiu dr. válaszában hang- 
sulyozottan kiemelte ujólag, hogy ő ugy vál- 
lalta tisztségét, hogy a város lakósságának 
legteljesebb összhangja mellett végezze mun- 
káját. Ezt vezérelvéül tekinti, mert ő elnöki 
székében sem politikát, sem faji külömbséget 
nem akar és nem fog ismerni. 
- MAGYAR GÉPIRÓNŐ, aki diktálásra 

folyékonyan, gyorsan és helyesen tud irni, 
azonnali belépésre felvétetik a 8. L. brassói 
szerkesztőségében. Csak megfelelő gyakorlat- 
tal rendelkező, szerény igényü gépirónők je- 
lentkezzenek délelőtt 11-12 óra között a bras- 
sói szerkesztőségben. 
- A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Mint 

azt a tegnapi számunkban közöltük, a brassói rendőrség kedden délelőtt tizennyole mun- kást tartóztatott le, akiket részint a törvény- székről, ahol a Dolgozók Blokkjának válasz- 
tási listáját akarták benyujtani, részint pedig 
egy közjegyzői iroda előszobájából szedték össze, ahol a törvényszéken el nem fogadott 
listát deponálni akarták. Kihallgatásuk után 
a rendőrség jelentése szerint egyetlen mun- 
kás kivételével valamennyiüket elbocsátot- 
ták. Ennek az egy, visszatartottnak a nevét 
a rendőrség nem adja ki. - A brassói rend- 
őrség az éjszaka folyamán razziát rendezett, 
hogy az esetleges kommunista propagandá- nak vagy röpcédulaosztogatásnak elejét ve- gye. Semmiféle kommunistagyanus momen- tumot azonban nem észleltek. Ehelyett egy veszedelmes és régóta körözött betörőt tartóz- tattak le, aki két társa kiséretében meg akart szökni a rendőrség emberei elől. Izgalmas hajsza után, amely közben a hatósági köze- gek fegyvereiket használták, mégis csupán az egyiket sikerült letartóztatni, a másik ket- tő megszökött.... 

képviseletek 

Igazgató: 

DR. JANOVICS JENŐ. 

Pénteken este 9 órakor 
olcsó helyárakkal 

Neményi Iili, 
MHKis Manyi, 
Márton Irmuska, 
Iompa Béla 

felléptével 

Szombaton este 9 órakor 
rendes olcsó helyárakkal 

Eáis Mieanmueyi 
felléptével 
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SZINHÁZ 
HETI MUSOR: 

SZERDÁAN este 9 órakor: BALERINA. 
CSÜTÖRTÖKÖN: Román előadás, a ma- 

gyar szintársulat nem tart előadást. 
PÉNTEKEN: Rendkivül olcsó helyárakkal: 

JAÁNOS VITÉZ. 
SZOMBATON este 9 órakor a nagy revü- 

operett bemutaója: FEHÉR Ló. (Im Weissen 
Rössl.) 

A szinházi iroda hirei 
SZERDÁAN este 9 órakor a BALERINA ope- 

rettet játssza a magyar szintársulat. Neményi 
Lili és Kiss Manyi szereplése a brassói kö- 
zönség számára mindig szenzáció, de külö- 
nösen az lesz most, amikor pompás szerepe- 
ket játszanak Ihász Aladárral, Tompa Belá- 
val, Selmeczy Mihállyal, Leőveyvel, Reéthely- 
vel együtt. A mulatságos operett zeneszámai, 
táncszámai frappánsak és nagy sikerre szá- 
mithatnak. Ennek az előadásnak a helyárai 
is, mint rendesen, 10, 20, 25, 45, 65 lej. 

CSÜTÖRTÖKÖN román előadás lesz, a ma- 
gyar szintársulat nem játszik. 
PÉNTEKEN este 9 órakor Brassó közönsé- 

gének egészen olcsó helyárakkal, 10, 15, 20, 
35, 45 lejes helyárakkal olyan szenzációs elő- 
adást ad a kolzsvári szintársulat, amilyent 
Brassó régen n.m látott. Különösen kitünő 
és összetanult előadásban fogja látni Petőfi, 
Heltay, Kacsó Pongrác remek operettjét, a 
JÁNOS VITÉZ-t. A cimszerepet a kitünő 
Tompa Béla alakitja, Iluskát Kiss Manyi, a 
királykisasszonyt a magyar dalárda kedves 
és tehetséges primadonnája, Márton Irmuska 
játsszák. 
SZOMBATON este 9 órakor a szezőn leg- 
magasabb kulminációs pontjához érkezik el, 
amikor a szezón legnagyobb eseményét, a 
FEHÉR LÓ operettet hozza szinre a magyar 
szintársulat. Németországban és Ausztriában, 
Berlinben és Bécsben, több, mint ötszázszor 
játszották ezt az operettet. Harsogó jókedv, 
kacagás és mulatás fogja uralni a nézőteret. 
A csodálatos kiállitást szépsége is el fogja 
ragadni a közönséget. Erre a nagyszerü ese- 
ményre sem emelte fel a szinház a helyára- 
kat. Szombaton is 10, 20, 25, 45, 65 lejbe ke- 
rülnek a jegyek. 
Összes előadásra a pénztár máris árusitja 

a jegyeket, délelőtt 10-től 1-ig és délután 5 
órától kezdve. 

Amerikai tragédia 
(Theodor Dreiser regénye filmen. 
bemutatta a brassói Forum-mozgó) 

Amilyen kisérteties, hátborzongató volt a 
könyv, olyan a film is, noha a szociális hát- 
tér nincs egészen kidolgozva. Clyde szülei- 
nek uccai kintornája elmarad, holott innen 
indul a cselekmény és a motiválás is. A vé- 
gén pedig a bünpert nem szövi keresztül, - 
miként a regényben - a választási küzde- 
lem érdekszférája. Ennek ellenére olyan mo- 
numentális munka és Sternberg olyan rende- 
ző, a szinészek olyan kitünőek, hogy meg- 
dermedten ülünk és mellünk táján sulyos 
nyomással távozunk. A szegény kis Roberta 
sorsal Pompás figura Clyde, üres, lelketlen 
törtetésével. Talán soha egy könyvet nem ol- 
vasott. A legnagyobb teljesitmény azonban 
az, amit az anya csinál, Clyde anyja, a misz- 
sziósasszony, aki mindig Istenről beszél. A 
szeme, amikor kihirdetik a fia haláos itéle- 
tét és ő az ujságirók soraiban ül, - percekig 
mered, kérdez és üvegesedik. És aztán, ami- 
kor a fia bevallja, hogy mégse áriatlan, mert 
mégis mégis meg akarta ölni Robertát, - a 
hogy ekkor visszadobban a rácstól, a cella 
rácsától, - az valami olyan nagy, valamiolyan 
anyai.. Nem, nincs filmnek, szinháznak más- 
kép értelme, csak ha ilyen. És nircs nagyobb 
dolog a világon, mint a teremtés és nincs na- 
gyobb ember, mint az alkotó müvész. Ujab- 
ban ujra és ujra csodálhatjuk ezt az ameri- 
kaiaknál, a Liliomnál, kevéspé a Sanghai Ex- 
pressznél és most ennél. Sternberg persze 
zsufolja a dolgokat, mindig a regeny nyergén 
ül, ahol fut a cselekmény, ezért esnek el az 
olyan alakok és részek, amik a regényben 
pedig fontosak, például a Gilbert CGriffith 
alakja vagy a Clyde hugának története, ami 
pedig jelentős, mert Clyde ott látta először, 
hogy a terhes leányt el lehet hagyni és az 
mégis megszüli gyermekét. Sondra Finchely 
és környezete elmosódott kicsit, de igy is 
árad belőlük a dollár és a weekend, a motor- 
csónak, a lovaglás és a golf. J aj, de szép ez a 
film, de nagy, de csodálatos! Milyen jó, hagy 
vannak ilyen látványok, müvészet! müvészet 
a mindennapi vigasztalanságban és életünk 
fércemunkájában. 

Benamy Sándor 
..... 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy adósságok behajtása 

végett 1932. épi junius hó 25-én délután 5 
órakor alulirott irodájában antik és poalódi 
perzsaszőnyegek és antik képek nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Brasov, 1932. junius 20. 

Dr. Nicolae Joanes közjegyző, 
Kapu-ucca 41. 

8. OLDAL . 

amási Áron. 
ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNY 

Nagy lenyomott csend volt a havason. 
Estefelé járhatott már az idő s ilyen- 

kor nem háborgatják a fahordók a pász- 
tort. Magának élhet, gyakorolhatja az 
eszét, énekelhet, vagy törekedhet arra is, 
hogy nagvobbat hazudjék a legmagosabb 
fánál. Akár ugy tehet, mint egy jó ki- 
rály, aki gondol egyet és béjárja a biro- 
dalmát. ; 
Gondoltam. hogy most én is ugy teszek 

és elindultam. Előszöris a nagy bükkfát 
kerestem fel, főleg a két puskáért, me- 
lyeket a hasába rejtettem volt. Megnéz- 
tem, hogv az esső nem folyik-e bé vala- 
hol rájuk, de jószárazon szolgált az odu: 
jobban, mint az én vadász-tudományom, 
amellyel annyira sem tudnék menni so- 
ha, hogy szavukat vegyem a puskáknak. 
Eddig is gondolt arra, hogy valame- 
lyik katonaviselt fahordó embertől lec- 
két veszek, de nem mertem eléhozakodni 
tilos fegyveremmel. Most azonban elha- 
tároztam, hogy az elsőt, aki jön, nem 
eresztem el. Visszatettem szépen a ma- 
kacs szerszámot, amit Bolhának is min- 
den alkalommal barátságosan megmutat- 
tam, aztán pedig tovább indultam az 
elszontyolodott erdő belseje felé. Itt-ott 
sürübe kerültem s levertem a gyöngysze- 
meket, amelyekre levél is hulott mingyárt 
szemfedőnek. Lassan haladtam, mint a 
kinek sem célja nincs, sem kergetője. - 
Csak bujtam és lépegettem s figyelnem 
sem kellett, mert azt Bolha elvégezte he- 
lyettem. Néha előre futott, hogy kikeresse 
nekem a komótosabb utat, de leginkább 
kutatással foglalkozott. Végre ugylátszik 
talált is valamit egy szép bükkfa tövé- 
ben, mert intett nekem a fejével és 
nagy ráncigálásba kezdett. Odamentem s 
hát egy cifra szarvazatot erőltet elé a 

törmelék közül. Segitettem neki s közös 
erővel felszinre hoztuk a találmányt. 
Gazdag fejlődésü aggancs volt, a szarva- 
sok királyáé lehetett bizonyosan. Hét 
ágazat volt rajta s azokon ujabb szarvacs- 
kák. Felpróbáltam Bolhának, hogy lám 
milyen lenne, ha neki ilyen szarva len- 
ne, de olvan kacagnivaló volt, hogy ha 
valamelyik szarvas meglátta volna, 
mindörökre megharagudt volna ugy Bol- 
hára, mint reám. Magamnak is feltettem 
a fülem mellé, de idétlen szarvas lehet- 
tem, mert Bolha pisojogva nézett s még 
kuncogott is, jól hallottam. 
Végre hervadni kezdett az a kicsi vi- 

lágosság is, ami volt. Jónak láttam haza- 
indulni a zsákmánnyal, amig a vén 
szarvaskirály szelleme elé nem jön vala- 
honnét s el nem lopja az utat a lábam 
alól. 
Nem mondom, hogv megázva. de erőssen 
nyirkosan érkeztünk haza Bolhával 
mindaketten. Ugy éreztem, hogy még a 
bőröm alá is beszivárgott a nedvesség s 
biztosan nem lehetett az arcám sem vala- 
mi rózsás. Ilyenkor vagy a tüz, vagy a 
fehérnép az, ami az embert helyrehozza: 
igy tanultam az öregektől. Fehérnépek- 
kel még nem voltam jártas, de akármilyen 
járatos lehettem volna. mert még egy 
annyi sem volt belőlük a környéken, 
mint a tü foka. Így hát jó tüzet durran- 
tottam, melyet Bolha is erőssen helyeselni 
látszott. Hamarjában megfejtem a kecskét 
is, s a tejet odatettem forrni. Ahhoz 
már nem volt kedvem, hogy puliszkát is 
főzzek, s Bolhának is csak moslék jutott 
ki vacsorára. 

s a Buffallo Bille-ket s más tudós köny- 
veimet az asztalra raktam s melléjük ül- 

kat néztem volna meg először. 

1tem, mint valami endei esperes. Először is 
a kalendáriumot vettem használatba, amit 
ugyancsak Dávid Palibá hozott volt ne- 
kem. Azt az egyet el kell ismernem, hogy 
hasznos, alapos könyv volt ez a kalendá. 
rium. Elől a tábláján piacteret ábrázolt, 
hogy melyik faluból, azt már nem tudom, 

piactéren egy idősöcske kövér ember 
állott, csizmában s harisnyában, a nyaká. 
ban bőrtarisnya s a kezében nagy bot, 
szembe véle a falu lakóssai álltak s azok- 
nak erőssen magyarázott valamit: biztosan 
azt, hogy sok kalendárium van a világon, 
de ilyen, mint ez, amelyiknek a tábláján 
ő áll, egy sincs több- A hónapok az elején 
voltak, de ha hátul lettek volna, ugyis azo 

ülönösen 
az időjóslás érdekelt s abban is a novem- 
beri. Ebben a részben a kalendárium igy 
szólt: „A hó eleje borus, néha esővel...." 

- No, - mondtam én is - ez a néha 
most van. 

Decemberre nagy havat jósolt, január. 
ra erős hideget s águsztusra nagy meleget. 
Tudta a jós, hogy mit csinál, mert a tyuk. 
nak szarvat s az ökörnek kotlási hajlan- 
dóságot én sem jósolnék. A jóslatok mel- 
lett jótanácsok is foglaltattak a kalendá. 
riumban, mint például az, hogy a testi 
betegek óvakodjanak a kuruzslóktól, 
hogy kutvával s macskával ne csókolóz- 
zék senki: hogy fürödjék az ember s a 
hektika ellen használjon levegőt; hogy 
oltassuk bé a gyermekeket s feküdjünk 
le jókor, hogy az éjjelezés, a bor s a pá- 
linka sirba viszen; hogy csak jó vilá- 
gosság mellett olvassunk s a szobánkban 
se hideg ne legyen, e meleg ne legyen. 
Annyi jótanács volt, hogy azoknak a bé. 
tartása felért egy terhes hivatallal. De ea 
még semmi a hátrábblevő gazdag olvas. 
mányokhoz képest, melyek között talál. 
tam krónikás verset Fráter György ba-. 
rátról s az erdélyi nagy vallási szabadság. 
ról; eszmélkedést Szent Zitáról, ki a sza- 
kácsnéknak volt pátrónussa s egy másik 
eszmélkedést szent Ferencről, ki viszont 

) azoknak az állatoknak volt a pátrónussa, 
Aztán a tudományt: a Nick-Cartereket akiket megsütöttek s megfőztek a szakács- 

nék. ; 
(Folytatása következik.) 

Kijelölték az olymniászra 
utazó magyar uszókal 

Budapest, junius 22. 

A magyar uszószövetség és az olympiai 
válogató bizottság kijelölte azt az uszókere- 
tet, mely az olympiászon a magyar szinek- 
ben meg fog jelenni. A névsor a kövekező: 

100 m. gyorsuszás: Bárány, Székely István 
és a vasárnapi verseny harmadik helyezettje. 
400 m.: Szabados László és Vannie András. 
4x200 méteres staféta: Bárány, Székely, 

Szabados és Mészöly Tibor. - Tartalék Van- 
nie és Halasi Olivér. 

Szensációs eredmények a 
finn olymniai nróbaversenyen 

Metten is megdöntötték 

Nurmi 5000 méteres világrekordját 
Helsinski, junius 22. 

Az atléták olympiai versenyén szenzációsan 
jó eredmények voltak: Lechtinen 14 perc 16.9 
mp-re javitotta az 5000 méteres sikfutás vi- 
lágrekordját, melyet Nurmi tartott 14 perc 
28.2 mp. eredménnyel. Érdekes, hogy a má- 
sodik helyezett Isoholo eredménye is jobb az 
eddigi világrekordnál. Ideje 14 perc 18.3 mp. 
volt. Lechtinen-nek egyébként nagyszerü nap- 
ja volt. A három angol mérföldes versenyen 
is 13 perc 50.6 mp. idővel uj világrekordot 
állitott fel. Nurmi eddigi világrekordja 14 
perc 11.2 mp. volt. 
Nurmi dicsőségét tehát elhomályositották a 

honfitársai. 
Gerelyben Sipilla 70 méter és 20 cm.-t do- 

ott. 

4 AZ ERDÉLYI KAUCSAÁR FRANCIA ÁAL- 
LAMPOLGAÁRSÁGOT KAPOTT. Párisból je- 
lentik: A francia válogatott csapatban leg- 
utóbb a németek ellen szerepelt centerfede- 
zetként Kaucsár József, a marosvásárhelyi 
MIK volt játékosa. A németek kifogást emel- 
tek az idegen állampolgár játékáért, mire a 
franciák két nap alatt elintézték a játékos 
állampolgárságát. Kaucsár Montpellier csapa- 
tának a játékosa, nagy fizetéssel. - Ehhez 
még hozzátehetjük, hogy a francia válogatott 
csapattal Bukarestben is szerepelt Kaucsár a 
mult héten. Jelenleg Marosvásárhelyen tölti 
két hetes szabadságát. 

ZERNEST-BOTFALU 4.:3 (2:2). Zernesten 
volt a mérkőzés. 

Dicsőszentmártoni sporteredmények: 
Sticla-Unirea (Segesvár) 3:1 (0:0). 
Sticla törpe-Dacia törpe 1:0 (0:0). 
Tennis: Simon-Radó (Haggibor)-Farkas 

-Csepreghy (Dacia) 6:5, 5.7., 0:4. 
Simon-Farkas 6:3, 6.:2. 
Radó-Csepreghy 6:3, 6.2. 

DETESEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. lást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 
............... 
Ebédlő, perzsaszőnyegek, 

luszterek, fertmények könyvek 
és apróságok OLCSÓN EL- 
ADOK. fassó. Crisan (Lö- 
vész)-ucca 27. 18330 

Olcsó DAUERWELLE-hét: 
Humayer hölgyfodrászat, Bras 
só, Kut-ucca 28. 18360 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 

oldatokkal, 

Megvételre keresek 

kalanács- és 
henyer ványolót 
Cim : OLAJGYÁR Eluj, 

Állatvásártér 4 

V Eladó Brassóban Rézmüves- 

kertipadok, permetezők, kellő ucca 2. sz. alatti családi ház. 

AAllást nyer 
...... 
NÉMET NEVELŐNŐT kere- 
sek hét éves leányomhoz, ro- 
mánul tudók előnyben. Aján- 
latok igénymegjelöléssel Por- 
esz pál uedin cimre külden- 
ők. 18353 

Sanulinys- oder 
Kleinkinder- 

Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 18048 

kertiszerszámok. Érdeklődni ugyanott, 18584 pflegerin 
mit Praxe, sucht Stelle 

Loakás clhasznált BOROTVADN per sofort ader epalc Ie 
2 lejért ujat csinálok. zrzuo Antrage an die Ver- 

Gyüjtőhely: Binder szappan- Idősebb, beteges uriember ra.37 
üzlet, Brasov, kapu-eda 48. (kiszolgálónőjével) uccai buto- waltung derBrassóiLa ki 

VIDÉKIEKNEK 30 drb.-on fe- rozott szobát keres fürdőszoba pok unter Gewissen dse 
lül póstaköltségmegtérités. használattal, lehetőleg kerttel haft". 

és uabédkoszttal. Ajánlafokat 
A TUNDERUJJAK állandó- „állandó' jeligére a brassói ki- í 

an kapható a Brassói Lapok adóba. 18383 Vegyes 
könyvosztályában. A legjobb zaza 

magyar női kézimunka lap Szoba-konyha Luther-ucca 20 Bukarestben szülészeti orvos 
ára 45 lej. Vidékre portóra a kiadó. Közelebbit Witting, nő, női bajok kezelése, ope 
pénz előleges beküldése mellett Brassó, Közép-ucca 30. 1i8382 lása. Konsultálások 60 lej. P 
50 lej. cáresti 064., emelet. 181 ! ; 
es Kat szoba konyha, modern. .. 
. ) julius 1-re kiadó. Brassó, Mii a 

Rádió készülékek ron Costin ucca 8. Czell-telep. Kötődék el 

szakszerü javitását sipos. 18381 A z e ; reszer en 
; , 

legolcsóbban Allást keres minden minőségü és a4 
eszközli ........... vastagsáru sgyapiu!0, eg 

, . Oklevel épé - nmalat t lete 

STERN A. okl. mérnök korlattal, állást Keres Ajánia. fest és fehérit! cs 
Brassó, Weisz Miháluy-u. 22. tok „Gépész" jeligére a brassói V. Ö. Festőde, Oradeal 

özzsa zutan m kiadóba kéretnek. 18380 
- ! .. - sái 

Felelősszerkesztő: Brasov-Srassó, Kapu-utca 56-58. Teleter les 
K . B . 1 interurban ű jezek és kiadóbivatal 1 é Ös: 

ucuresti-Bukarest ulevardul Sc ma 
e e ocsis eta Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. tel 

; A anassol LAPoOK mnyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóbam. - ho 

F iókkiadóhivatalok Déva, Str. Ion Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgató). - mMaros hna 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernő). ny 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanua 300 szé 
MEGRIZOTTAK. Gukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Plioesti: Grün am 
Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - Kolozsvár : Neumann Iénác (Str. cse 
balarilor 7. volt Timár-utca) - Nagyszeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13.) es ( 
Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi József (Str. El tét 
cu 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca öle va. 
Szilágysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegy And 25 
Némedy Gábor Temesvár, IV. zutea 31) - Torda Dénes dózsei t kege Ferdin é 

KKözponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, c 
HIRDETÉSEKET felvesznek a Miadóhivatalok, : me blottak valamint minden bel- és kültőldi hir áll. 

detőíroda. Részletes tarifákkel készséggeli szolgálunk ke 

lUNiUS 24. 


